

उत्तर प्रदेश में उच्च शिक्षा का विकास

(छठी पंचवर्षीय योजना के अन्त तक)



उच्च शिक्षा निदेशालय, उत्तर प्रदेश

इलाहाबाद

मार्च 1985

उच्च शिक्षा प्रकाशन-3

उत्तर प्रदेश में उच्च शिक्षा का विकास

(छठी पंचवर्षीय योजना के अन्त तक)



उच्च शिक्षा निदेशालय, उत्तर प्रदेश
इलाहाबाद
मार्च 1985

NIEPA - DC



D2424

Sub. National Systems Unit,
National Institute of Educational
Planning and Administration
17-B, SriAurbindo Marg, New Delhi-110016
DOC. No. 24.24.....
Date... 30.4.85.....

प्राक्कथन

उच्च शिक्षा निदेशालय द्वारा निकाले जा रहे प्रकाशनों की शृङ्खला में इस तृतीय कड़ी को निकालते हुए हमें हर्ष हो रहा है। इससे पूर्व प्रथम प्रकाशन “उत्तर प्रदेश में उच्च शिक्षा” में हमने उच्च शिक्षा के इतिहास को देते हुए वर्ष 1981 तक की उच्च शिक्षा में हुई प्रगति का परिचय दिया था। द्वितीय प्रकाशन में प्रदेश में स्थित महाविद्यालयों का संक्षिप्त इतिहास तथा सामान्य विवरण दिया गया है। वर्ष 1984-85 छठी पंचवर्षीय योजना काल का अन्तिम वर्ष है और इस प्रकाशन में हमने छठी पंचवर्षीय योजना के अन्त तक की स्थिति देने का प्रयास किया है। उच्च शिक्षा के सम्बन्ध में जनपदवार महत्वपूर्ण आँकड़ों के साथ ही छठी पंचवर्षीय योजनाकाल में शासन द्वारा उच्च शिक्षा के विकास के लिए महत्वपूर्ण एवं कल्याणकारी नई योजनाओं का संक्षिप्त विवरण भी इसमें दिया गया है।

इस प्रकाशन में दी हुई सूचना महाविद्यालयों से प्राप्त आँकड़ों पर आधारित है। जिन महाविद्यालयों से सूचना प्राप्त नहीं हो पायी है उनके सम्बन्ध में उपलब्ध अन्तिम वर्ष की सूचना के आधार पर अनुमानित आँकड़े दिये गये हैं। मुझे आशा है कि यह प्रकाशन भी पिछले दो प्रकाशनों के समान ही अत्यन्त उपयोगी सिद्ध होगा।

मार्च, 1985

सतीश चन्द्र गुप्त
शिक्षा निदेशक (उच्च शिक्षा)

विषय-सूची

	पृष्ठ
1. संक्षिप्त विवरण	1
2. परिशिष्ट 1—विश्वविद्यालयों के शैक्षिक विभागों के कार्यरत शिक्षक तथा अध्ययनरत विद्यार्थी	10
3. परिशिष्ट 2—विश्वविद्यालयवार सम्बद्ध महाविद्यालयों की संख्या	12
4. परिशिष्ट 3—विभिन्न राज्यों की औसत जनसंख्या प्रति विश्वविद्यालय तथा उच्च शिक्षा संस्थाओं में अध्ययनरत औसत विद्यार्थी संख्या प्रति विश्वविद्यालय	13
5. परिशिष्ट 4—राजकीय महाविद्यालयों की सूची	15
6. परिशिष्ट 5—प्रदेश के समस्त महाविद्यालयों की सूची	17
7. परिशिष्ट 6—जनपदवार महाविद्यालयों की संख्या व वर्गीकरण	32
8. परिशिष्ट 7—जनपदवार जनसंख्या प्रति महाविद्यालय, इन्टर परीक्षा [1982] में उत्तीर्ण छात्रों का महाविद्यालय से अनुपात तथा महाविद्यालय-इन्टर कालेज अनुपात	35
9. परिशिष्ट 8—जनपदवार महाविद्यालयों में अध्ययनरत विद्यार्थियों की संख्या, लिंग अनुपात एवं औसत विद्यार्थी प्रति महाविद्यालय	39
10. परिशिष्ट 9—जनपदवार महाविद्यालयों में कार्यरत शिक्षक, औसत शिक्षक प्रति महाविद्यालय तथा शिक्षक-विद्यार्थी अनुपात	43
11. परिशिष्ट 10—उच्च शिक्षा के अन्तर्गत प्रमुख चालवृत्तियों का विवरण	47

भूमिका

इस वैज्ञानिक युग में विभिन्न व्यवसायों, उद्योगों तथा अन्य सामाजिक एवं आर्थिक क्षेत्रों में नेतृत्व प्रदान करने में उच्च शिक्षा का विशेष महत्व है। विकास योजनाओं का कार्यान्वयन करने, कुशल शासन उपलब्ध कराने, विभिन्न क्षेत्रों में अनुसंधान कर समस्याओं का समाधान करने, वैज्ञानिक एवं तकनीकी विशेषज्ञ तैयार करने आदि में उच्च शिक्षा की विशेष भूमिका है। इस प्रकार उच्च शिक्षा सामाजिक, सांस्कृतिक, वैज्ञानिक तथा आर्थिक विकास में नव-युवकों की दिशा आलोकित करती है और राष्ट्र निर्माण में उनके योगदान को परिष्कृत एवं परिमार्जित करती है।

विश्वविद्यालय

स्वतंत्रता के पश्चात् प्रदेश में उच्च शिक्षा का तीव्रता से विकास हुआ है। वर्ष 1947 में प्रदेश में केवल पाँच विश्वविद्यालय संचालित थे, जिनकी संख्या अब बढ़कर 21 हो गयी है। इनमें दो विश्वविद्यालय समान संस्थाएँ— गुरुकुल कांगड़ी विश्वविद्यालय, हरिद्वार तथा दयालबाग शिक्षा संस्थान, आगरा भी सम्मिलित हैं। परिशिष्ट-1 में विश्वविद्यालयों के शैक्षिक विभागों में कार्यरत शिक्षकों तथा अध्ययनरत छात्रों की संख्या दर्शाई गई है। उन्नीस विश्वविद्यालयों में से कानपुर विश्वविद्यालय, अवध विश्वविद्यालय, बुन्देलखण्ड विश्वविद्यालय, रूहेलखण्ड विश्वविद्यालय द्वारा अभी स्वयं कोई कक्षाएँ संचालित नहीं की जाती है। इन विश्वविद्यालयों से सम्बद्ध महाविद्यालयों में ही शैक्षिक कार्य होता है। अतः इनके सम्मुख शिक्षक तथा विद्यार्थियों की संख्या अंकित नहीं है।

परिशिष्ट-2 में विश्वविद्यालयवार उनसे सम्बद्ध महाविद्यालयों की संख्या दर्शाई गई है तथा उन जनपदों के नाम भी दिये गये हैं जिनमें यह महाविद्यालय स्थित है। इस परिशिष्ट को देखने से ज्ञात होता है कि केवल 12 विश्वविद्यालयों में सम्बद्ध/सहयुक्त महाविद्यालय हैं। सबसे अधिक 100 महाविद्यालय गोरखपुर विश्वविद्यालय से सम्बद्ध हैं और सबसे कम 4 काशी हिन्दू विश्वविद्यालय से। निम्नलिखित विश्वविद्यालय स्वयं शिक्षा प्रदान करते हैं और उनसे कोई महाविद्यालय सम्बद्ध नहीं है:— अलीगढ़ विश्वविद्यालय, रुड़की विश्वविद्यालय, गोविन्द बल्लभ पन्त कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय, पन्तनगर, नैनीताल, चन्द्र शेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय, कानपुर, काशी विद्यापीठ, वाराणसी, नरेन्द्र देव कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय, फैजाबाद, गुरुकुल कांगड़ी विश्वविद्यालय, हरिद्वार, दयालबाग शिक्षा संस्थान, दयालबाग, आगरा।

उपरोक्त में से एक इन्जीनियरिंग, तीन कृषि, एक संस्कृत विश्वविद्यालय है तथा दो विश्वविद्यालय समान संस्थाएँ हैं।

देश के विभिन्न राज्यों में विश्वविद्यालयों की संख्या, उनमें अध्ययनरत छात्र, औसत जनसंख्या प्रति विश्वविद्यालय तथा औसत विद्यार्थी संख्या प्रति विश्वविद्यालय परिशिष्ट-3 में दिये गये हैं। इसे देखने से ज्ञात होता है कि इस प्रदेश में सबसे अधिक विश्वविद्यालय हैं लेकिन औसत विद्यार्थी प्रति विश्वविद्यालय के आधार पर प्रदेश का स्थान सातवां है। औसत जनसंख्या प्रति विश्वविद्यालय प्रदेश में 52.79 लाख है और इसके असतुार इस प्रदेश का स्थान दसवां आता है।

महाविद्यालय

प्रदेश में महाविद्यालयों की कुल संख्या 401 है। इनमें से 353 अशासकीय महाविद्यालयों के अतिरिक्त 48 राजकीय महाविद्यालय हैं। राजकीय महाविद्यालयों की स्थापना का इतिहास अत्यन्त रोचक है। वर्ष 1948 में रामपुर स्टेट का भारत राज्य में सम्मिलन होने के फलस्वरूप रामपुर में संचालित महाविद्यालय को प्रथम राजकीय महाविद्यालय होने का गौरव प्राप्त है। बाद में वर्ष 1951 में दो राजकीय महाविद्यालयों की स्थापना की गई जिनमें से एक नैनीताल में व दूसरा वाराणसी जनपद के ज्ञानपुर स्थान पर खोला गया। ठा० देवसिंह विष्ट राजकीय महाविद्यालय, नैनीताल की स्थापना में उस क्षेत्र के तत्कालीन जमींदार एवं लकड़ी के व्यवसायी ठाकुर दान सिंह विष्ट ने नैनीताल में एक पब्लिक स्कूल की भूमि, भवन तथा छात्रावास क्रय कर शासन को महाविद्यालय हेतु दान किया, जब कि ज्ञानपुर में तत्कालीन काशी नरेश (रामनभर स्टेट) ने अपनी सम्पत्ति से लगभग 62 एकड़ भूमि, खुर्शीद मंजिल भवन तथा अन्य भवन महाविद्यालय हेतु दिए और इस महाविद्यालय का नाम काशी नरेश राजकीय महाविद्यालय रखा गया। इन दोनों ही राजकीय महाविद्यालयों में, प्रारम्भ में शासन ने उच्च वेतनमान दिये और अध्यापकों का चयन लोक सेवा आयोग द्वारा कराया गया जिसके कारण उच्च कोटि के अनुभवी विद्वान विभिन्न प्रदेशों से इन महाविद्यालयों में आये। इन अध्यापकों में से कई विदेशी विश्वविद्यालयों से शोध उपाधि प्राप्त थे इन तीनों ही महाविद्यालयों ने अपने-अपने क्षेत्रों में उच्च शिक्षा प्रदान करने में महान योगदान दिया है। ज्ञानपुर, (वाराणसी) तो लगभग 15 वर्षों तक पूरे पूर्वी उत्तर प्रदेश में (फैजाबाद मण्डल, गोरखपुर मण्डल, वाराणसी मण्डल, इलाहाबाद जनपद तथा फतेहपुर जनपद) एक मात्र स्नातकोत्तर महाविद्यालय रहा है जहाँ से कला, वाणिज्य एवं विज्ञान में इस क्षेत्र के हजारों छात्रों ने स्नातकोत्तर डिग्री प्राप्त की तथा अनेक छात्रों ने शोध कार्य कर पी०-एच० डी० उपाधि प्राप्त की। कालांतर में इन दोनों राजकीय महाविद्यालयों के वेतनमान कम कर अन्य महाविद्यालयों के समकक्ष कर दिये गये जिससे इन महाविद्यालयों की विशेषता धीरे-धीरे समाप्त हो गई। ठा० देव सिंह विष्ट राजकीय महाविद्यालय सम्प्रति कुमायूँ विश्वविद्यालय का संघटक महाविद्यालय है। इस शताब्दी के छठे दशक से अन्य राजकीय महाविद्यालयों के खुलने का क्रम आरम्भ हुआ और अब उनकी संख्या 48 है जिनमें से 5 केवल महिलाओं के लिये हैं। अधिकांश राजकीय महाविद्यालय पर्वतीय एवं शैक्षिक तथा आर्थिक रूप से पिछड़े क्षेत्रों में स्थापित हैं (परिशिष्ट 4)। परन्तु उच्च शिक्षा के विकास में अधिकांश योगदान सामान्य जनता तथा सम्पन्न व्यक्तियों का रहा जिन्होंने निःस्वार्थ सेवा की भावना से प्रेरित होकर आरम्भ में महाविद्यालयों की स्थापना की।

विभिन्न योजनाओं के अन्त में महाविद्यालयों की संख्या तथा राजकीय महाविद्यालयों की संख्या निम्न-लिखित तालिका में दी गयी है।

तालिका—1 विभिन्न योजनाओं के अन्त में महाविद्यालयों की संख्या

योजना	योजना की अवधि	महाविद्यालयों की संख्या	राजकीय महाविद्यालयों की संख्या
1	2	3	4
1-प्रथम पंचवर्षीय योजना के अंत में	1951-56	65	3
2-द्वितीय पंचवर्षीय योजना के अन्त में	1956-61	128	3

1	2	3	4
3-तृतीय पंचवर्षीय योजना के अन्त में	1961-66	183	4
4-तीनवर्षीय योजनाओं के अन्त में	1966-69	247	5
5-चतुर्थ पंचवर्षीय योजना के अन्त में	1969-74	304	13
6-पाँचवी पंचवर्षीय योजना के अन्त में	1974-79	373	28
7-वार्षिक योजना के अन्त में	1979-80	380	38
8-छठी पंचवर्षीय योजना के अन्त में	1980-83	401	48

परिशिष्ट-5 में प्रदेश के महाविद्यालयों का नाम, उनका स्तर एवं संचालित संकायों का विवरण दर्शाया गया है तथा उनका जनपदवार वर्गीकरण परिशिष्ट-6 में दिया हुआ है। परिशिष्ट-6 देखने से ज्ञात होता है कि महिला महाविद्यालयों की संख्या 84 है जिनमें से 5 राजकीय तथा 79 अशासकीय महाविद्यालय हैं। प्रदेश में 151 महाविद्यालयों में स्नातकोत्तर स्तर तक की शिक्षा की सुविधा है जब कि शेष 250 स्नातक महाविद्यालय हैं। महिला महाविद्यालयों में 18 स्नातकोत्तर स्तर के हैं जिनमें से 2 राजकीय महाविद्यालय हैं।

अशासकीय महाविद्यालयों में 26 की छोड़कर शेष सभी महाविद्यालय शासकीय अनुरक्षण (पोषण) अनुदान सूची में सम्मिलित हैं। छठी पंचवर्षीय योजनाकाल में निम्नलिखित 8 महाविद्यालयों को अनुदान सूची में लिया गया।

वर्ष	महाविद्यालय
1980-81	म्यूनिस्पल महाविद्यालय, कासगंज, एटा
1981-82	हंडिया महाविद्यालय, इलाहाबाद
1981-82	आर्य कन्या महाविद्यालय, इलाहाबाद
1983-84	श्री भगवान महावीर महाविद्यालय, फाजिलनगर, देवरिया
1983-84	कृषक महाविद्यालय, गौर, बस्ती
1983-84	देवेन्द्र महाविद्यालय, बिल्थरारोड, बलिया
1983-84	अर्मापुर महाविद्यालय, कानपुर
1983-84	श्रीकृष्ण गीता राष्ट्रीय महाविद्यालय, लालगंज, आजमगढ़

जनपदवार महाविद्यालय की संख्या देखने से यह स्पष्ट है कि प्रदेश के सभी क्षेत्रों में उच्च शिक्षा की सुविधा समतुल्य नहीं है और उच्च शिक्षा के सुनियोजित एवं सन्तुलित विकास के लिए भविष्य में नये महाविद्यालयों की स्थापना से पूर्व इसका ध्यान रखना भी आवश्यक होगा कि किन क्षेत्रों में महाविद्यालयों का अभाव है, जिससे

ऐसे क्षेत्रों में महाविद्यालय खोलने के सम्बन्ध में वरीयता दी जा सके। इसके लिये हमें यह भी देखना होगा कि प्रत्येक जनपद में इन्टर परीक्षा में उत्तीर्ण होने वाले विद्यार्थियों की संख्या महत्वपूर्ण है क्योंकि इन्टर परीक्षा उत्तीर्ण होने के पश्चात् ही छात्र एवं छात्रायें महाविद्यालय में प्रवेश लेते हैं। जनसंख्या के अनुपात में महाविद्यालयों की संख्या से भी ज्ञात किया जा सकता है कि उनकी संख्या पर्याप्त है अथवा नहीं। परिशिष्ट-7 में जनपदवार औसत जनसंख्या प्रति महाविद्यालय तथा इन्टर परीक्षा में उत्तीर्ण विद्यार्थी प्रति महाविद्यालय दर्शायी गयी है। इसमें महाविद्यालयों का इन्टर कालेजों से अनुपात भी दिया गया है।

महाविद्यालयों में अध्ययनरत विद्यार्थी तथा कार्यरत शिक्षक

महाविद्यालयों की संख्या में वृद्धि के साथ ही उनमें अध्ययनरत विद्यार्थियों की संख्या में भी वृद्धि हुई है। स्वतंत्रता के समय वर्ष 1946-47 में प्रदेश के महाविद्यालयों में केवल 22,343 छात्र अध्ययनरत थे जिनकी संख्या बढ़कर अब 3.85 लाख तक पहुँच गयी है। परिशिष्ट-8 में महाविद्यालय में अध्ययनरत विद्यार्थियों की संख्या, छात्रायें प्रति हजार छात्र तथा औसत विद्यार्थी प्रति महाविद्यालय दिये गये हैं। परिशिष्ट देखने से ज्ञात होता है कि अध्ययनरत छात्रों की संख्या 3.10 लाख तथा छात्रायें की संख्या केवल 75 हजार है। सम्प्रति लिंग अनुपात (औसतन 1000 छात्रों पर छात्रायें की संख्या) 210 है अर्थात् छात्रायें केवल 20 प्रतिशत हैं। वर्ष 1946-47 में छात्रायें की संख्या लगभग 1700 थी जो कुल विद्यार्थियों की केवल 7.6 प्रतिशत थी। इस प्रकार स्वतंत्रता प्राप्ति के पश्चात् छात्रायें के प्रतिशत में आशातीत वृद्धि हुई है। वर्ष 1946-47 में औसत छात्र प्रति महाविद्यालय 1396 था जो अब बढ़कर 961 हो गया है जिससे यह स्पष्ट है कि इस समय उच्च शिक्षा के लिये अपेक्षाकृत अधिक महाविद्यालय उपलब्ध हैं और शैक्षिक सुविधा का विकास हुआ है। महाविद्यालयों में अध्ययनरत विद्यार्थियों में से 52 हजार (13.6 प्रतिशत) स्नातकोत्तर कक्षाओं में एवं शेष 3.33 लाख स्नातक कक्षाओं में शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं। इसी प्रकार स्नातकोत्तर तथा स्नातक कक्षाओं में छात्रायें की संख्या क्रमशः 12 हजार (16 प्रतिशत) एवं 63 हजार है।

जनपदवार महाविद्यालयों में शिक्षकों की संख्या, औसतन शिक्षक प्रति महाविद्यालय तथा शिक्षक-विद्यार्थी अनुपात परिशिष्ट-9 में दिया गया है। सम्प्रति 13,169 शिक्षक महाविद्यालयों में कार्यरत हैं जिनमें से 2381 महिला शिक्षक हैं। इस प्रकार लिंग अनुपात औसतन 1000 पुरुष शिक्षकों पर महिला शिक्षकों की संख्या 181 है। प्रदेश में औसत शिक्षक प्रति महाविद्यालय 33 है और शिक्षक-विद्यार्थी अनुपात 1:29 है। वर्ष 1946-47 में महाविद्यालयों में कार्यरत शिक्षकों की संख्या केवल 478 थी।

प्रदेश शासन द्वारा प्रदत्त सुविधायें तथा अन्य कल्याणकारी योजनायें

उच्च शिक्षा के क्षेत्र में प्रदेश शासन महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है और प्रदेश शासन द्वारा उच्च शिक्षा के विकास तथा प्रसार के लिए सतत्-प्रयास किया जा रहा है। शिक्षा निदेशक (उ० शि०) के अन्तर्गत उच्च शिक्षा निदेशालय इलाहाबाद, उच्च शिक्षा से सम्बन्धित कार्यों का सम्पादन करता है। यह निदेशालय 48 राजकीय महाविद्यालयों के प्रशासनिक तथा विकास कार्य को तो पूर्ण रूप से देखता ही है, अशासकीय महाविद्यालयों में पद सृजन, विभिन्न अनुदानों की देने, शिक्षकों के वेतन निर्धारण, पेंशन/ग्रेच्युटी/सामान्य भविष्य निधि आदि के भुगतानों की स्वीकृति, नये महाविद्यालयों की खोलने तथा नये विषयों के सम्बन्ध में शासन को संस्तुति देना, समय-समय पर उठे वाद-विवादों का निस्तारण करने, छात्रवृत्तियों की स्वीकृति तथा अन्य कार्यों का सम्पादन भी पूर्णतः इसी निदेशालय

द्वारा किया जाता है। उच्च शिक्षा के विकास हेतु योजनायें बनाने का महत्वपूर्ण कार्य भी निदेशालय द्वारा सम्पादित होता है।

उच्च शिक्षा के सुनियोजित विकास के उद्देश्य से इस निदेशालय के अन्तर्गत क्षेत्रीय कार्यालयों की स्थापना नामक एक परियोजना वर्ष 1979-80 में आरम्भ की गयी। क्षेत्रीय स्तर पर कोई अधिकारी न होने के कारण काफी कठिनाई अनुभव की जा रही थी और अशासकीय महाविद्यालयों को प्रत्येक कार्य हेतु निदेशालय से ही सीधे सम्पर्क स्थापित करना पड़ता था, जिससे उन्हें काफी असुविधा होती थी। महाविद्यालयों से अधिक निकट के सम्बन्ध तथा उच्च शिक्षा के सुव्यवस्थित विकास के लिये क्षेत्रीय कार्यालयों की आवश्यकता अनुभव की गई। क्षेत्रीय कार्यालयों की स्थापना परियोजना के अन्तर्गत सर्वप्रथम गोरखपुर में एक क्षेत्रीय कार्यालय की स्थापना की गई जिसका कार्य क्षेत्र गोरखपुर तथा वाराणसी मण्डल के गोरखपुर विश्वविद्यालय से सम्बद्ध समस्त महाविद्यालय है। वर्ष 1984-85 में दूसरा क्षेत्रीय कार्यालय लखनऊ में खोला गया है जो लखनऊ, अवध तथा कानपुर विश्वविद्यालय से सम्बद्ध महाविद्यालयों का कार्य देख रहा है। भविष्य में अन्य विश्वविद्यालयों के क्षेत्रों में भी क्षेत्रीय कार्यालय खोलने की योजना है। इस परियोजना के अन्तर्गत एक सूचना तथा सांख्यिकी प्रणाली का भी गठन किया गया है जिससे भविष्य में योजनायें बनाने हेतु आवश्यक आंकड़े उपलब्ध हो सके और उच्च शिक्षा की सही दिशा देने में सुलभता हो। इस परियोजना के अन्तर्गत निदेशालय इलाहाबाद पर एक पुस्तकालय का भी गठन किया गया है जिससे नियोजन के लिए आवश्यक प्रकाशन आदि उपलब्ध हो सके। निदेशालय द्वारा "प्रदेश में उच्च शिक्षा" और "उत्तर प्रदेश के महाविद्यालयों का संक्षिप्त इतिहास एवं सामान्य सूचना" दो प्रकाशन भी प्रकाशित किये जा चुके हैं। वर्तमान प्रकाशन इसी शृंखला में तृतीय कड़ी है।

विश्वविद्यालयों की परीक्षाओं में सर्वोच्च स्थान प्राप्त करने वाले छात्र/छात्राओं को पूर्व में पुरस्कृत करने तथा सम्मानित करने की कोई व्यवस्था नहीं थी। वर्ष 1983-84 से प्रदेश के समस्त विश्वविद्यालयों की स्नातक परीक्षा में 4 संकाय—कला, विज्ञान, वाणिज्य एवं कृषि में सर्वोच्च स्थान प्राप्त करने वाले छात्र/छात्राओं को राज्य स्तर पर पुरस्कार दिया जाने लगा है। सर्वप्रथम सचिवालय भवन, लखनऊ में आयोजित एक समारोह में वर्ष 1981 की स्नातक परीक्षा के आधार पर ऐसे छात्रों को शिक्षा मन्त्री द्वारा रु० 100/- का पुरस्कार तथा प्रशस्ति प्रमाण पत्र दिया गया। वित्तीय वर्ष 1984-85 में विभिन्न विश्वविद्यालयों के वर्ष 1982 एवं 1983 की स्नातक परीक्षा में सर्वोच्च स्थान प्राप्त छात्र/छात्राओं को स्वर्ण पदक प्रदान किया जा रहा है तथा इन मेधावी छात्रों का बायोडेटा और फोटो भी प्रकाशित किया जा रहा है। इस वर्ष मेधावी छात्रों के साथ कु० बचेन्द्री पाल, जिन्हें प्रथम भारतीय महिला द्वारा एवरेस्ट की चोटी पर चढ़ने का गौरव प्राप्त हुआ है, तथा पर्वतारोही दल की अन्य दो महिलायें कु० हर्षवन्ती बिष्ट एवं कु० चन्द्र प्रभा एतवाल को भी सफल एवरेस्ट आरोहण के उपलब्धि पर सम्मानित किया जा रहा है ये तीनों महिलायें इस प्रदेश की निवासी हैं और इन्होंने प्रदेश का गौरव बढ़ाया है।

उच्च शिक्षा निदेशालय द्वारा सर्वप्रथम जनवरी, 1982 में अर्द्धकुम्भ मेले के अवसर पर सङ्गम स्थल पर एक प्रदर्शनी एवं सूचना केन्द्र का आयोजन किया गया जिसमें प्रदेश के अनेक विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों के माडल भी लगाये गये, जिसके द्वारा जन-सामान्य को प्रदेश में उच्च शिक्षा के सम्बन्ध में समुचित जानकारी प्राप्त कराई गई। इसके पश्चात् सें प्रत्येक वर्ष माघ मेले के अवसर पर यह प्रदर्शनी लगायी जा रही है इस प्रदर्शनी का काफी स्वागत हुआ है।

महाविद्यालयों के छात्र/छात्राओं को शिक्षणोत्तर कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से इस वर्ष क्षेत्रीय कार्यालय गोरखपुर तथा लखनऊ के अन्तर्गत महाविद्यालयों के छात्र/छात्राओं के लिए वाद-विवाद

प्रतियोगिता आयोजित कराई जा रही है। क्षेत्रीय स्तर की प्रतियोगिता में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त छात्र/छात्राओं को क्रमशः स्वर्ण, रजत तथा कास्य पदक प्रदान किये जायेंगे। जिन महाविद्यालय के छात्रों को क्षेत्रीय स्तर पर वाद-विवाद प्रतियोगिता में सर्वप्रथम स्थान प्राप्त होगा उसे एक रनिंग शील्ड भी दी जाया करेगी। आशा है कि इस प्रकार की प्रतियोगिता आयोजित करने से विद्यार्थियों की शिक्षणोत्तर कार्यक्रमों में भाग लेने में रुचि बढ़ेगी। शासन के सम्मुख यह भी प्रस्ताव विचाराधीन है कि उच्च शिक्षा के क्षेत्रीय कार्यालयों के साथ विभिन्न खेलों के विशेषज्ञ कोच के रूप में नियुक्त कर दिये जायें जो समय-समय पर महाविद्यालयों में जाकर छात्रों को विभिन्न खेलों का प्रशिक्षण दे सकें।

प्रदेश शासन की सदा यह नीति रही है कि महाविद्यालयों में कार्यरत शिक्षक तथा शिक्षणोत्तर कर्मचारियों की अधिक से अधिक सुविधायें प्रदान की जाय जिससे उनकी कार्य क्षमता में पर्याप्त वृद्धि हो सके। विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा संस्तुत शिक्षकों को संशोधित वेतनमान रु० 700-1600 को शासन द्वारा पूर्व में ही स्वीकार किया जा चुका है। स्नातकोत्तर महाविद्यालयों के प्राचार्यों तथा कतिपय श्रेणी के स्नातक महाविद्यालयों के प्राचार्यों की वेतनमान रु० 1500-2500 तथा शेष स्नातक महाविद्यालयों के प्राचार्यों को रु० 1200-1900 का वेतनमान स्वीकृत कर दिया गया है।

विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों के शिक्षकों व शिक्षणोत्तर कर्मचारियों को राज्य कर्मचारियों की भाँति समान दरों पर महंगाई भत्ता, अतिरिक्त महंगाई भत्ता, व मकान किराया भत्ता दिया जा रहा है। नियमित तथा पूर्णकालिक प्राचार्यों, रीडरों एवं प्रवक्ताओं को प्रदेश शासन द्वारा वैयक्तिक उच्च वेतन मान भी कतिपय प्रतिबन्धों के साथ अनुमन्य कर दिया गया है। विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों में कार्यरत डिमान्स्ट्रेटर तथा कार्टोग्राफर को शिक्षकों से कम वेतनमान मिलता था। अब शासन ने अक्टूबर, 1983 से उन्हें भी शिक्षकों की भाँति ही विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा संस्तुत वेतनमान रु० 700-1600 स्वीकृत कर दिया है। महाविद्यालयों में कार्यरत शारीरिक शिक्षा अधीक्षकों/निदेशकों का दिनांक 19-3-82 से पद नाम प्रवक्ता परिवर्तित करके उन्हें भी वेतनमान रु० 700-1600 अनुमन्य कर दिया है।

पूर्व में केवल महाविद्यालयों के शिक्षकों व तृतीय वर्ग के कर्मचारियों के लिये लाभकारी योजना के अन्तर्गत पेंशन की सुविधा थी जो बहुत कम थी। अब शासन ने विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों के शिक्षकों को विकल्प दे दिया है कि यदि वह चाहे तो राजकीय कर्मचारियों को अनुमन्य दरों से पेंशन तथा पारिवारिक पेंशन की सुविधा प्राप्त कर सकते हैं जो कि पूर्व में देय पेंशन सुविधा से कहीं अधिक है। जो शिक्षक राजकीय कर्मचारियों की भाँति 58 वर्ष की आयु पर सेवा निवृत्त होने का विकल्प दे रहे हैं उन्हें राजकीय कर्मचारियों को अनुमन्य दरों पर ग्रेजुटी देने की सुविधा भी अनुमन्य कर दी गई है। शिक्षकों द्वारा महाविद्यालयों में प्रवेश लेने से पूर्व इन्टर कालेजों में की गई सेवाकाल को भी उनकी पेंशन आगणन हेतु अब सम्मिलित किया जा रहा है। इसी प्रकार पूर्व में शिक्षणोत्तर कर्मचारियों को लाभकारी योजना के अन्तर्गत अधिकतम केवल 60 रु० की पेंशन मिलती थी। अब दिनांक सितम्बर, 1981 से इन कर्मचारियों को भी राजकीय कर्मचारियों की भाँति पेंशन अनुमन्य हो गयी है।

राजकीय कर्मचारियों की भाँति ही महाविद्यालयों के शिक्षणोत्तर कर्मचारियों को वर्ष 1983-84 से बोनस की सुविधा भी प्रदान कर दी गयी है अब अशासकीय महाविद्यालयों के शिक्षक तथा शिक्षणोत्तर कर्मचारियों को राजकीय कर्मचारियों की भाँति ही अतिरिक्त महंगाई भत्ते की किस्तें भी दी जा रही हैं।

चुनाव प्रक्रिया को सुधारने के उद्देश्य से प्रदेश शासन ने लोक सेवा आयोग की तरह ही शिक्षकों के चुनाव के लिए भी उच्च शिक्षा सेवा आयोग की स्थापना वर्ष 1981-82 में की है जो प्रदेश के सभी महाविद्यालयों में

नियुक्ति होने वाले प्राचार्यों तथा शिक्षकों का चुनाव केन्द्रीय स्तर पर कर रहा है। आयोग का कार्यालय इलाहाबाद में है।

गत वर्षों में शिक्षा सत्र को नियमित करने पर विशेष ध्यान दिया गया और कुलपतियों के सम्मेलन में भी इस बारे में कुछ ठोस कदम उठाने पर विचार हुआ जिनके आधार पर अब काफी विश्वविद्यालय के शैक्षिक सत्र नियमित हो गये हैं और शेष के सम्बन्ध में भी प्रयास हो रहा है। प्रदेश शासन ने शैक्षिक सुधारों को कार्यान्वित करने के उद्देश्य से डा० क्रीट जोशी, शैक्षिक सलाहकार, भारत सरकार की अध्यक्षता में एक परामर्शदात्री समिति का गठन किया था जिसने शासन को अपनी रिपोर्ट प्रेषित कर दी है। नयी शिक्षा का उद्देश्य शिक्षा प्रणाली में आवश्यक परिवर्तन कर उनमें अपेक्षित सुधार लाना है। शासन का यह विचार है कि पाठ्यक्रमों का पुनर्गठन किया जाय जिससे वह विद्यार्थियों के लिए अधिक उपयोगी और व्यवसायपरक हो। कुछ नये पाठ्यक्रम भी चलाने पर विचार हो रहा है जिससे विद्यार्थी व्यवसायों तथा उद्योगों में अधिक सक्षम रूप तथा कुशलता से कार्य कर सकें और बेरोजगारी की समस्या का भी कुछ अंश तक समाधान सम्भव ही सके। यह भी प्रयास किया जा रहा है कि उच्च शिक्षा इस प्रकार की हो कि वह केवल डिग्रियां ही प्राप्त करना न होकर छात्रों का सर्वाङ्गीण विकास सम्भव हो सके। प्रदेश शासन तीन वर्षीय स्नातक पाठ्यक्रम संचालित करने के सम्बन्ध में भी प्रयत्नशील है।

विश्वविद्यालय तथा महाविद्यालय के अतिरिक्त अनेक संस्थाओं तथा संस्थानों को भी प्रदेश शासन द्वारा अनुदान दिया जाता है। यह संस्थायें विभिन्न सामाजिक, आर्थिक, साहित्यिक विषयों में शोध कार्य कर रही हैं जिनमें से कुछ मुख्य संस्थायें निम्नलिखित हैं।

- 1—मेहता गणित शोध संस्थान, इलाहाबाद
- 2—उत्तर प्रदेश हिन्दी संस्थान
- 3—गोविन्द बल्लभ पन्त सामाजिक विज्ञान संस्थान, इलाहाबाद
- 4—गिरि इन्स्टीट्यूट आफ डेवलपमेन्ट स्टडीज, लखनऊ
- 5—हिन्दुस्तानी अकादमी, उत्तर प्रदेश, इलाहाबाद
- 6—गाँधी अध्ययन संस्थान, वाराणसी
- 7—ईश्वरी प्रसाद इतिहास संस्थान, इलाहाबाद
- 8—अखिल भारतीय काशीराज ट्रस्ट, वाराणसी
- 9—राष्ट्रीय विज्ञान अकादमी, इलाहाबाद

शासन ने छात्रों के लिए भी अनेक कल्याणकारी योजनायें चलायी हैं। मूल्यों में वृद्धि हो जाने के कारण छात्रों को पुस्तकें क्रय करने में विशेष कठिनाई होती है जिससे अनेक छात्र उच्च शिक्षा लेने में अपने को असमर्थ पाते हैं। अब समस्त विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों में बुक-बैंक की व्यवस्था की गई है जिससे आर्थिक दृष्टि से निर्बल वर्ग के छात्रों को बिना कुछ व्यय किये पुस्तकें अध्ययन हेतु सुलभ हो सकें। छात्र कल्याण हेतु महाविद्यालयों में सहकारी समितियों का भी गठन किया जा रहा है जिनमें छात्रों के लिए आवश्यक वस्तुएँ विक्रय हों और छात्रों को सुलभता पूर्वक उपलब्ध हो सके। इसके अतिरिक्त 5 करोड़ रु० का एक निधि भी स्थापित किया गया है। जिसके ब्याज से होने वाली वार्षिक आय से छात्र कल्याणकारी योजनायें चलायी जायेंगी। वर्ष 1981-82 में पर्वतीय क्षेत्र के छात्रों को आवास की विशेष सुविधा प्रदान करने के उद्देश्य से छात्रावासों के स्थापना की योजना चलायी जा रही है। इस योजना के अन्तर्गत दो राजकीय महाविद्यालयों में छात्रावास का निर्माण कार्य भी आरम्भ हो चुका है।

विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों के मेधावी तथा निबंल वर्ग के छात्रों को विभिन्न प्रकार की छात्रवृत्तियाँ तथा वृत्तियाँ दी जाती हैं। इनमें मुख्यतः राष्ट्रीय योग्यता छात्रवृत्ति तथा राष्ट्रीय ऋण छात्रवृत्ति हैं। कुछ प्रमुख छात्रवृत्तियों के सम्बन्ध में सूचना परिशिष्ट 12 में दी हुई है। छठीं पंचवर्षीय योजना काल में उच्च शिक्षा लेने वाले निबंल वर्ग के मेधावी छात्रों के लिए एक विशेष छात्रवृत्ति/असेवित छात्रवृत्ति की योजना पर्वतीय क्षेत्र के छात्रों के लिये लागू की गयी है जिसके अन्तर्गत एक निश्चित आय वर्ग के उन छात्रों को, जिन्हें अपने निवास से 10 किमी० से अधिक दूरी पर निकटतम महाविद्यालय में अध्ययन के लिए जाना पड़ता है, रु० 100/- से 125/- तक मासिक छात्रवृत्ति दी जा रही है। वित्तीय वर्ष 1983-84 में पर्वतीय अंचल के विश्वविद्यालयों तथा महाविद्यालयों के विद्यार्थियों के बरसरी के धनराशि में भी वृद्धि की गयी है।

छठीं पंचवर्षीय योजनाकाल में उच्च शिक्षा पर व्यय

प्रदेश में विभिन्न वर्षों में सम्पूर्ण शिक्षा पर व्यय की जा रही धनराशि का 10 प्रतिशत से अधिक अंश उच्च शिक्षा पर व्यय किया जा रहा है। छठीं पंचवर्षीय योजना अवधि में सम्पूर्ण शिक्षा तथा उच्च शिक्षा पर किये जा रहे व्यय का तुलनात्मक विवरण निम्नांकित तालिका में दिया गया है।

अवधि	सामान्य शिक्षा पर सम्पूर्ण व्यय (लाख रुपये में)		उच्च शिक्षा पर व्यय (लाख रुपये में)		उच्च शिक्षा का सम्पूर्ण शिक्षा पर व्यय का प्रतिशत
	योग	पर्वतीय	योग	पर्वतीय	
1	2	3	4	5	6
1980-83	9837.27	3456.55	1699.07	450.72	17
1983-84	4589.94	1507.65	498.20	139.96	11
1984-85	7056.29	2358.64	765.18	225.94	11
अनुमानित व्यय					
1980-85	15820.00	4700.00	1600.00	470.00	10
परिव्यय					
1980-85	21483.50	7322.84	2962.45	816.62	14
अनुमानित व्यय					

उक्त से स्पष्ट है कि छठीं पंचवर्षीय योजना अवधि में सम्पूर्ण शिक्षा पर व्यय का 14 प्रतिशत उच्च शिक्षा पर व्यय अनुमानित है।

विभिन्न पंचवर्षीय योजना अवधि में सम्पूर्ण शिक्षा तथा उच्च शिक्षा पर व्यय की गई धनराशियों का तुलनात्मक विवरण निम्नांकित है :—

योजना	अवधि	सम्पूर्ण शिक्षा पर व्यय (लाख रुपये में)	उच्च शिक्षा पर व्यय (लाख रुपये में)	उच्च शिक्षा का सम्पूर्ण शिक्षा पर व्यय का प्रतिशत
1	2	3	4	5
प्रथम	1951-56	1807	43	3
द्वितीय	1956-61	1431	175	12
तृतीय	1961-66	4471	494	11
तीन वार्षिक	1966-69	1231	230	18
चतुर्थ	1969-74	5701	638	11
पंचम	1974-79	9404	1264	14
षष्ठम	1980-85	21483	2962	14
		(अनुमानित व्यय)	(अनुमानित व्यय)	

तालिका से स्पष्ट है कि उच्च शिक्षा पर व्यय तीव्रता से बढ़ा है। जहाँ प्रथम पंचवर्षीय योजना अवधि में उच्च शिक्षा पर व्यय मात्र 3 प्रतिशत था वहीं छठीं पंचवर्षीय योजना अवधि में यह व्यय बढ़कर 14 प्रतिशत होने का अनुमान है।

परिशिष्ट-1

विश्वविद्यालय के शैक्षिक विभागों में कार्यरत शिक्षक तथा अध्ययनरत विद्यार्थी
(सत्र 1982-83)

विश्वविद्यालय	स्थापना वर्ष	अध्यापकों की संख्या			विद्यार्थियों की संख्या		
		पुरुष	महिला	योग	छात्र	छात्रा	योग
1	2	3	4	5	6	7	8
1. इलाहाबाद विश्वविद्यालय	1887	446	71	517	12098	3428	15526
2. बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय	1916	1269	214	1483	13629	2408	16037
3. अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय	1921	839	165	1004	9213	1940	11153
4. लखनऊ विश्वविद्यालय	1921	377	57	434	8530	2756	11286
5. आगरा विश्वविद्यालय	1927	34	14	48	168	335	503
6. रुड़की इन्जीनियरिंग विश्वविद्यालय	1949	441	27	468	2280	162	2442
7. गोरखपुर विश्वविद्यालय	1957	303	26	329	4830	1618	6448
8. सम्पूर्णानन्द संस्कृत विश्वविद्यालय वाराणसी	1958	84	6	90	1060	58	1118
9. गोविन्द बल्लभ पंत कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय, पंतनगर	1960	316	18	334	2216	416	2632
10. कानपुर विश्वविद्यालय	1965	—	—	—	—	—	—
11. मेरठ विश्वविद्यालय	1965	54	6	60	300	166	466
12. कुमायूँ विश्वविद्यालय, नैनीताल	1973	183	40	223	3109	1347	4456
13. गढ़वाल विश्वविद्यालय, श्रीनगर	1973	141	26	167	1707	463	2170
14. काशी विद्यापीठ, वाराणसी	1974	129	10	139	5848	1420	7268
15. नरेन्द्र देव कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय, फैजाबाद	1974	9	—	9	80	—	80

1	2	3	4	5	6	7	8
16. चन्द्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय, कानपुर	1974	366	1	367	967	—	967
17. अवध विश्वविद्यालय, फैजाबाद	1975	—	—	—	—	—	—
18. बुन्देलखण्ड विश्वविद्यालय, झांसी	1975	—	—	—	—	—	—
19. रुहेलखण्ड विश्वविद्यालय, बरेली	1975	—	—	—	—	—	—
विश्वविद्यालय मानी गयी संस्थायें							
20. गुरुकुल कांगड़ी विश्वविद्यालय	1962	35	—	35	328	100	428
21. दयालबाग शिक्षा संस्थान, दयालबाग, आगरा	1981	65	45	110	551	651	1202

स्रोत : विश्वविद्यालयों से प्राप्त सूचना के आधार पर

परिशिष्ट-2
विश्वविद्यालयवार सम्बद्ध महाविद्यालयों की संख्या

क्रम सं०	विश्वविद्यालय	सम्बद्ध/सहयुक्त महाविद्यालयों की संख्या			जनपद जिनमें महाविद्यालय स्थित हैं
		राजकीय	अशासकीय	कुल	
1	2	3	4	5	6
1.	गढ़वाल विश्वविद्यालय	10	6	16	देहरादून, उत्तरकाशी, देहरी-गढ़वाल, पौड़ी-गढ़वाल, चमोली
2.	कुमायूँ विश्वविद्यालय	12	1	13	पिथौरागढ़, अल्मोड़ा, नैनीताल
3.	मेरठ विश्वविद्यालय	3	57	60	मेरठ, बुलन्दशहर, मुजफ्फरनगर, सहारनपुर, गाजियाबाद
4.	रूहेलखण्ड विश्वविद्यालय	3	29	32	बरेली, बिजनौर, बदायूँ, मुरादाबाद, पीलीभीत रामपुर, शाहजहाँपुर
5.	आगरा विश्वविद्यालय	1	35	36	आगरा, अलीगढ़, एटा, मैनपुरी, मथुरा
6.	लखनऊ विश्वविद्यालय	—	19	19	लखनऊ
7.	अवध विश्वविद्यालय	—	28	28	फैजाबाद, बहराइच, गोण्डा, प्रतापगढ़, सुल्तानपुर, बाराबंकी
8.	गोरखपुर विश्वविद्यालय	10	90	100	गोरखपुर, आजमगढ़, बस्ती, देवरिया, वाराणसी, बलिया, गाजीपुर, जौनपुर, मिर्जापुर
9.	काशी हिन्दू विश्वविद्यालय	—	4	4	वाराणसी
10.	इलाहाबाद विश्वविद्यालय	—	10	10	इलाहाबाद
11.	कानपुर विश्वविद्यालय	3	61	64	इटावा, फर्रुखाबाद, हरदोई, लखीमपुर-खीरी, रायबरेली, सीतापुर, उन्नाव, फतेहपुर, कानपुर, इलाहाबाद
12.	बुन्देलखण्ड विश्वविद्यालय	6	13	19	झाँसी, ललितपुर, हमीरपुर, जालौन, बाँदा

परिशिष्ट-3

विभिन्न राज्यों की औसत जनसंख्या प्रति विश्वविद्यालय तथा उच्च शिक्षा संस्थाओं में अध्ययनरत औसत विद्यार्थी संख्या प्रति विश्वविद्यालय वर्ष 1981-82

क्रम सं०	प्रदेश/केन्द्र शासित राज्य	विश्वविद्यालय संख्या	औसत जनसंख्या प्रति विश्व-विद्यालय	कुल विद्यार्थी संख्या	औसत विद्यार्थी संख्या प्रति विश्वविद्यालय
1	2	3	4	5	6
1.	आन्ध्र प्रदेश	11	4854874	218441	19858
2.	असम	3	6634275	58781	19594
3.	बिहार	10	6982315	166473	16647
4.	गुजरात	9	3743434	195179	21687
5.	हरियाणा	3	4283634	59534	19845
6.	हिमांचल प्रदेश	2	2118785	14771	7386
7.	जम्मू और कश्मीर	2	2990800	20286	10143
8.	कर्नाटक	7	5291922	215861	30837
9.	केरल	5	5080643	119551	23910
10.	मध्यप्रदेश	10	5213172	218931	21893
11.	महाराष्ट्र	11	5699445	348814	31710
12.	मेघालय	1	2101155	8628	8628
13.	उड़ीसा	4	6568014	61666	15417
14.	पंजाब	4	4167439	112788	28147
15.	राजस्थान	4	8525728	153312	38328
16.	तमिलनाडु	9	5366384	219286	2465

1	2	3	4	5	6
17. उत्तर प्रदेश		21	5278953	455949	21712
18. पश्चिमी बंगाल		9	6053951	209494	23277
19. दिल्ली		5	1239283	86223	17245
20. मणिपुर		1	1433691	8098	8098
सम्पूर्ण भारतवर्ष		131	5746303	2952066	22535

स्रोत : विश्वविद्यालय अनुदान आयोग रिपोर्ट वर्ष 1981-82 एवं जनगणना 1981

टिप्पणी : स्तम्भ 5 में विश्वविद्यालय उनसे सम्बद्ध महाविद्यालयों तथा अन्य संस्थाओं की सम्मिलित विद्यार्थी संख्या दर्शायी गयी है ।

परिशिष्ट-4
राजकीय महाविद्यालयों की सूची
वर्ष 1984-85

क्रम संख्या	महाविद्यालय का नाम	स्थापना वर्ष
1	2	3
मैदानी क्षेत्र		
1.	राजकीय रजा स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रामपुर	1949
2.	काशी नरेश राजकीय महाविद्यालय, ज्ञानपुर, वाराणसी	1951
3.	राजकीय महाविद्यालय, जक्खनी, वाराणसी	1972
4.	राजकीय महाविद्यालय, दुद्धी, मिर्जापुर	1973
5.	राजकीय महाविद्यालय, चन्दौली, वाराणसी	1973
6.	राजकीय महाविद्यालय, हमीरपुर	1975
7.	राजकीय महाविद्यालय, बीसलपुर, पीलीभीत	1976
8.	राजकीय कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रामपुर	1976
9.	राजकीय महाविद्यालय, महमूदाबाद, सीतापुर	1976
10.	राजकीय महाविद्यालय, चकिया, वाराणसी	1978
11.	राजकीय कन्या महाविद्यालय, गाजीपुर	1977
12.	राजकीय महाविद्यालय, ऊँचाहार, रायबरेली	1978
13.	राजकीय महाविद्यालय, चरखारी, हमीरपुर	1978
14.	राजकीय महिला महाविद्यालय, देवरिया	1978
15.	राजकीय महिला महाविद्यालय, बांदा	1978
16.	राजकीय कन्या महाविद्यालय, कांघला, मुजफ्फरनगर	1979
17.	राजकीय महाविद्यालय, धानापुर, वाराणसी	1979
18.	राजकीय महाविद्यालय, हरदोई	1979
19.	राजकीय महाविद्यालय, मुहम्मदाबाद-गोहना, आजमगढ़	1979
20.	राजकीय महाविद्यालय, ललितपुर	1981
21.	राजकीय महाविद्यालय, जालौन	1981

1	2	3
22.	राजकीय महाविद्यालय नोयडा, गाजियाबाद	1982
23.	राजकीय महाविद्यालय, ओबरा, मिर्जापुर	1982
24.	राजकीय महाविद्यालय, महोबा हमीरपुर	1982
25.	राजकीय महाविद्यालय, देवबन्द, सहारनपुर	1983
26.	राजकीय महाविद्यालय, जलेश्वर, एटा	1983
पर्वतीय क्षेत्र		
1.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, पिथौरागढ़	1963
2.	डॉ० पीताम्बर दत्त बर्थवाल हिमालय राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय कोटद्वार, गढ़वाल	1971
3.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, उत्तरकाशी	1969
4.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, गोपेश्वर, चमोली	1966
5.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, काशीपुर, नैनीताल	1969
6.	राजकीय महाविद्यालय, जेहरीखाल, लैन्सडाउन, पौड़ी-गढ़वाल	1972
7.	पंडित ललित मोहन शर्मा राजकीय महाविद्यालय, ऋषिकेश, देहरादून	1972
8.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रानीखेत, अल्मोड़ा	1973
9.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रुद्रपुर, नैनीताल	1974
10.	राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बागेश्वर, अल्मोड़ा	1974
11.	श्री अ० प्र० बहुगुणा राजकीय महाविद्यालय, अगस्तमुनि, चमोली	1974
12.	राजकीय महाविद्यालय, बेरीनाग, पिथौरागढ़	1975
13.	प्यारे लाल नन्द किशोर गुलबलिया राजकीय महाविद्यालय, रामनगर, नैनीताल	1975
14.	राजकीय महाविद्यालय, बेदीखाल, पौड़ी-गढ़वाल	1979
15.	राजकीय महाविद्यालय, स्याल्दे, अल्मोड़ा	1979
16.	राजकीय महाविद्यालय, चौबट्टाखाल, पौड़ी-गढ़वाल	1979
17.	राजकीय महाविद्यालय, लोहाघाट, पिथौरागढ़	1979
18.	राजकीय महाविद्यालय, कर्ण प्रयाग, चमोली	1979
19.	राजकीय महाविद्यालय, चम्बा, टेहरी-गढ़वाल	1979
20.	मोतीराम बाबूराम राजकीय महाविद्यालय, हल्द्वानी, नैनीताल	1982
21.	राजकीय महाविद्यालय, द्वाराहाट, अल्मोड़ा	1983
22.	राजकीय महाविद्यालय, नारायण नगर, पिथौरागढ़	1983

परिशिष्ट-5

प्रदेश के समस्त महाविद्यालयों की सूची वर्ष 1984-85

नोट— महाविद्यालयों के नाम के सम्मुख अंकित प-परास्नातक तथा स-स्नातक महाविद्यालयों को जबकि क-कलासंकाय, वि-विज्ञान संकाय, वा-वाणिज्य संकाय, शि-शिक्षा संकाय, विधि-विधि संकाय तथा कृ-कृषि संकाय को दर्शाते हैं।

गढ़वाल मण्डल

जनपद देहरादून

संकेतांक

0101. डी० ए० वी० कालेज, देहरादून प, क, वि, वा, शि, विधि
0102. श्री गुरु राम राय डिग्री कालेज, देहरादून प, क, वि,
0103. डी० वी० एस० डिग्री कालेज, देहरादून प, क, वि
0104. महादेवी कन्या पाठशाला डिग्री कालेज, देहरादून प, क, वि
0105. दयानन्द वीमेन्स डिग्री कालेज, देहरादून, स, शि
0106. म्युनिसिपल पोस्ट ग्रेजुएट कालेज, मसूरी, देहरादून प, क, वि
0107. पंडित ललित मोहन शर्मा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, ऋषिकेश, देहरादून प, क, वि, वा

जनपद उत्तरकाशी

- 0201 राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, उत्तरकाशी प, क, वि, वा

जनपद चमोली

0301. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, गोपेश्वर, चमोली प, क, वि, वा, शि, विधि
0302. राजकीय महाविद्यालय, कर्णप्रयाग, चमोली स, क, वा,
0303. श्री अनुसूया प्रसाद बहुगुणा राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, अगस्त्यमुनि, चमोली, प, क, वि,

जनपद पौड़ी-गढ़वाल

0401. डा० पीताम्बर दत्त बर्धवाल हिमालय राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय कोटद्वार, पौड़ी-गढ़वाल प, क, वि, वा, शि
0402. राजकीय महाविद्यालय, चौबट्टाखाल, पौड़ी-गढ़वाल स, क
0403. राजकीय महाविद्यालय, जेहरीखाल, लैन्सडाउन, पं.ड़ी-गढ़वाल स, क, वि, वा
0404. राजकीय महाविद्यालय, वेदीखाल, पौड़ी-गढ़वाल स, क

जनपद टेहरी-गढ़वाल

0501. राजकीय महाविद्यालय, चम्बा, टेहरी-गढ़वाल स, क

कुमार्युं मण्डल

जनपद नैनीताल

0601. मोतीराम बाबूराम राजकीय महाविद्यालय, हल्द्वानी, नैनीताल प, क, वि, शि
0602. राधेहरि राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, काशीपुर, नैनीताल प, क, वि, वा
0603. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रुद्रपुर, नैनीताल प, क
0604. पी० एन० जी० राजकीय महाविद्यालय, रामनगर, नैनीताल प, क, वा

जनपद अल्मोड़ा

0701. आर्य कन्या महाविद्यालय, अल्मोड़ा स, क
0702. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रानीखेत, अल्मोड़ा प, क
0703. राजकीय महाविद्यालय, स्याल्दे, अल्मोड़ा स, क
0704. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बागेश्वर, अल्मोड़ा प, क
0705. राजकीय महाविद्यालय, द्वाराहाट, अल्मोड़ा स, क

जनपद पिथौरागढ़

0801. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, पिथौरागढ़ प, क, वि, वा, शि
0802. राजकीय महाविद्यालय, बेरीनाग, पिथौरागढ़ स, क, वि, वा
0803. राजकीय महाविद्यालय, लोहाघाट, पिथौरागढ़ स, क, वा
0804. राजकीय महाविद्यालय, डीडीहाट, नारायणनगर, पिथौरागढ़ स, क

मेरठ मण्डल

जनपद मेरठ

0901. मेरठ कालेज, मेरठ प, क, वि, वा, शि, विधि
0902. नानक चन्द ऐंग्लो-संस्कृत कालेज, मेरठ प, क, वि, शि, विधि
0903. देवनागरी कालेज, सेरठ प, वि, वा
0904. रघुनाथ गर्ल्स कालेज, मेरठ प, क, वि
0905. इस्माइल नेशनल महिला महाविद्यालय, मेरठ स, क
0906. कनोहर लाल महिला स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मेरठ प, क
0907. सेन्ट जोसेफ गर्ल्स कालेज, सरधना, मेरठ स, क
0908. कृषक डिग्री कालेज, मवाना, मेरठ स, क
0909. ए० एस० डिग्री कालेज, मवाना, मेरठ स, वि, वा
0910. दिगम्बर जैन कालेज, बड़ौत, मेरठ प, क, वि, वा, शि
0911. जनता वैदिक कालेज, बड़ौत, मेरठ प, क, वि, कृ
0912. जैन स्थानकवासी गर्ल्स डिग्री कालेज, बड़ौत, मेरठ स, क
0913. एम० एम० डिग्री कालेज, खेकड़ा, मेरठ स, क, वि

0914. के० बी० डिग्री कालेज, माछरा, मेरठ स, क, वि, शि, कृ
0915. गाँधी विद्या निकेतन डिग्री कालेज, बुढ़पुर-रमाला, मेरठ स, क
0916. श्री सालिगराम शर्मा स्मारक डिग्री कालेज, रासना, मेरठ स, क
0917. संजय गांधी स्मारक डिग्री कालेज, सरूरपुर खुर्द, मेरठ स, वि

जनपद गाजियाबाद

1001. शम्भू दयाल स्नातकोत्तर महाविद्यालय, गाजियाबाद प, क
1002. विद्यावती मुकुन्द लाल गर्ल्स डिग्री कालेज, गाजियाबाद प, क, शि
1003. मुल्तानीमल मोदी डिग्री कालेज, मोदीनगर, गाजियाबाद प, क, वि, वा
1004. एस० एस० बी० कालेज, हापुड़, गाजियाबाद प, क, वि, वा
1005. आर्य कन्या डिग्री कालेज, हापुड़, गाजियाबाद स, क
1006. एम० एम० एच० कालेज, गाजियाबाद प, क, वि, वा, विधि
1007. लाजपत राय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, साहिबाबाद, गाजियाबाद प, क, वि
1008. किसान डिग्री कालेज, सिम्भावली, गाजियाबाद स, क, वि, कृ
1009. बनता डिग्री कालेज, पतला, गाजियाबाद स, क
1010. राणा शिक्षा शिविर डिग्री कालेज, पिलखुवा, गाजियाबाद स, क, वि, वा
1011. मिहिर भोज डिग्री कालेज, दादरी, गाजियाबाद स, क, वि
1012. राजकीय महाविद्यालय नोयडा, गाजियाबाद स, क, वा
1013. गिन्ती देवी मोदी कन्या महाविद्यालय, मोदीनगर, गाजियाबाद स, क

जनपद सहारनपुर

1101. जे० बी० जैन स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सहारनपुर प, क, वि, वा, शि, विधि
1102. महाराज सिंह कालेज, सहारनपुर प, क, वि
1103. मुन्नालाल जयनारायण खेमका महिला महाविद्यालय, सहारनपुर प, क
1104. भारतीय संस्कृत स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रुड़की, सहारनपुर प, क
1105. के० एल० डी० ए० बी० डिग्री कालेज, रुड़की, सहारनपुर स, वि, शि
1106. एस० एम० जे० एन० डिग्री कालेज, हरिद्वार, सहारनपुर स, क
1107. श्री सनातन धर्म प्रकाश चन्द्र गर्ल्स डिग्री कालेज, रुड़की, सहारनपुर स, क
1108. आर० एम० पी० पी० बी० डिग्री कालेज, नारसन, सहारनपुर प, कृ
1109. गोचर महाविद्यालय, रामपुर मनिहारन, सहारनपुर स, क, वि, कृ
1110. महिला महाविद्यालय, सतीकुण्ड, कनखल, सहारनपुर स, क
1111. राजकीय महाविद्यालय देवबन्द, सहारनपुर स, क, वा

जनपद बुलन्दशहर

1201. ईश्वर दयाल परसेन्डी देवी डिग्री कालेज, बुलन्दशहर स, वि, वा
1202. डी० ए० बी० स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बुलन्दशहर प, क, वि
1203. एन० आर० ई० सी० कालेज, खुर्जा, बुलन्दशहर प, क, वि, वा, शि, विधि

1204. आर्य कन्या पाठशाला डिग्री कालेज, खुर्जा, बुलन्दशहर स, क
1205. जे० एस्० डिग्री कालेज, सिकन्दराबाद, बुलन्दशहर स, क
1206. अग्रसेन स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सिकन्दराबाद, बुलन्दशहर प, वा
1207. दिगम्बर डिग्री कालेज, डिबाई, बुलन्दशहर स, क
1208. दुर्गा प्रसाद डिग्री कालेज, अनूपशहर, बुलन्दशहर स, वि
1209. अमर सिंह कालेज, लखावटी, बुलन्दशहर प, क, कृ
1210. देवनागरी डिग्री कालेज, गुलावटी, बुलन्दशहर स, क, वि

जनपद मुजफ्फरनगर

1301. डी० ए० वी० कालेज, मुजफ्फरनगर प, क, वि, शि, विधि
1302. सनातन धर्म कालेज, मुजफ्फरनगर प, क, वि, वा
1303. जैन गर्ल्स डिग्री कालेज, मुजफ्फरनगर स, क
1304. व्यापारी वर्ग डिग्री कालेज, मुजफ्फरनगर प, क
1305. चौधरी छोटू राम डिग्री कालेज, मुजफ्फरनगर स, वि, कृ
1306. आर० के० डिग्री कालेज, शामली, मुजफ्फरनगर प, वि, कृ
1307. के० के० जैन डिग्री कालेज, खतौली, मुजफ्फरनगर स, क, वि
1308. राजकीय महिला महाविद्यालय, काँधला, मुजफ्फरनगर स, क
1309. गुलशन राय वैदिक पुत्री डिग्री कालेज, मुजफ्फरनगर स, क

मुरादाबाद मण्डल

जनपद मुरादाबाद

1401. महाराजा हरिश्चन्द्र डिग्री कालेज, मुरादाबाद स, क
1402. गोकुल दास हिन्दू गर्ल्स कालेज, मुरादाबाद प, क, वि, शि
1403. हिन्दू कालेज, मुरादाबाद प, क, वि, वा, शि
1404. दयानन्द आर्य कन्या पाठशाला डिग्री कालेज, मुरादाबाद स, क, वि, शि
1405. के० जी० के० कालेज, मुरादाबाद प, क, वि, विधि
1406. एस्० एम० डिग्री कालेज, चन्दौसी, मुरादाबाद प, क, वि, वा
1407. नवल किशोर भरतिया म्यूनिसिपल गर्ल्स कालेज, चन्दौसी, मुरादाबाद स, क, शि
1408. जे० एम० हिन्दू स्नातकोत्तर महाविद्यालय, अमरोहा, मुरादाबाद प, क
1409. गांधी स्मारक महाविद्यालय, सूरजनगर-जयनगर, मुरादाबाद स, क
1410. महात्मा गांधी मेमोरियल डिग्री कालेज, सम्भल, मुरादाबाद स, क
1411. डी० एस्० एम० डिग्री कालेज, काँठ, मुरादाबाद स, क, वि

जनपद रामपुर

1501. राजकीय रजा स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रामपुर प, क, वि, वा, शि
1502. राजकीय कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, रामपुर प, क

जनपद बिजनौर

1601. बधमान डिग्री कालेज, बिजनौर प, क, वि, वा, शि
1602. रानी भाग्यवती देवी महिला महाविद्यालय, बिजनौर प, क
1603. आर० एस० एम० डिग्री कालेज, धामपुर, बिजनौर प, क, वि, कृ
1604. सौभाग्यवती बाई दानी महिला महाविद्यालय, धामपुर, बिजनौर स, क, शि
1605. गुलाब सिंह डिग्री कालेज, चांदपुर, स्याऊ, बिजनौर स, क
1606. साहू जैन डिग्री कालेज, नजीबाबाद, बिजनौर प, क, वि

बरेली मण्डल

जनपद बरेली

1701. बरेली कालेज, बरेली प, क, वि, वा, शि, विधि
1702. साहू गोपीनाथ गर्ल्स डिग्री कालेज, बरेली प, क
1703. राजेन्द्र प्रसाद डिग्री कालेज, मीरगंज, बरेली स, क
1704. कन्या महाविद्यालय, भूड, बरेली स, क
1705. गन्ता उत्पादक महाविद्यालय, बहेड़ी, बरेली प, क

जनपद पीलीभीत

1801. उपाधि महाविद्यालय, पीलीभीत प, क, वा
1802. राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बीसलपुर, पीलीभीत प, क

जनपद शाहजहांपुर

1901. गांधी फौजेआम कालेज, शाहजहांपुर प, क, वि
1902. स्वामी सुखदेवानन्द महाविद्यालय, शाहजहांपुर स, क, वि, शि
1903. आर्य महिला डिग्री कालेज, शाहजहांपुर स, क

जनपद बदायूं

2001. नेहरू मेमोरियल शिवनारायण दास स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बदायूं प, क, वा, शि
2002. गोविन्द बल्लभ पन्त डिग्री कालेज, कछलाघाट, बदायूं स, क,
2003. गिन्दो देवी महिला महाविद्यालय, बदायूं स, क

आगरा मण्डल

जनपद आगरा

2101. आगरा कालेज, आगरा प, क, वि, विधि
2102. सेण्ट जॉन्स कालेज, आगरा प, क, वि, वा
2103. भदावर विद्यामन्दिर डिग्री कालेज, बाह, आगरा स, क
2104. श्रीमती भगवती देवी जैन गर्ल्स डिग्री कालेज, आगरा कैण्ट स, क, शि

2105. बैकुण्ठी देवी कन्या महाविद्यालय, बालूगंज, आगरा प, क, वि, शि
2106. राजा बलवन्त सिंह कालेज, आगरा प, क, वि, वा, शि, क
2107. दयाल बाग एजूकेशनल इंस्टीट्यूट, दयालबाग, आगरा } ये दोनों संस्थाएँ डीम्ड विश्व-
2108. डी० ई० आई० वीमेंस ट्रेनिंग कालेज, दयालबाग, आगरा } विद्यालय का भाग हो गयी
2109. महात्मा गांधी बालिका महाविद्यालय डिग्री कालेज, फिरोजाबाद, आगरा, स, क, वि
2110. दाऊदयाल महिला महाविद्यालय, फिरोजाबाद, आगरा, स, क
2111. एस० आर० के० डिग्री कालेज, फिरोजाबाद, आगरा प, क, वा
2112. सी० एल० जैन कालेज, फिरोजाबाद, आगरा प, वि,
2113. बलवन्त विद्यापीठ कूलर इंस्टीट्यूट, बिचपुरी, आगरा प, क

जनपद मथुरा

2201. किशोरी रमण स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मथुरा प, क, वि, वा
2202. बी० एस० ए० महाविद्यालय, मथुरा प, क, वि, विधि
2203. किशोरी रमण गर्ल्स महाविद्यालय, मथुरा स, क, शि
2204. राधा बल्लभ चुन्नीलाल अग्रवाल गर्ल्स डिग्री कालेज, मथुरा स, क
2205. इंस्टीट्यूट आफ ओरियन्टल फिलासफी, वृन्दावन, मथुरा प, क
2206. श्री बृजेन्द्र जनता कालेज, विसावर, मथुरा स, क
2207. श्री बृज बिहारी डिग्री कालेज, कोसीकलां, मथुरा स, क

जनपद अलीगढ़

2301. डी० एस० कालेज, अलीगढ़ प, क, वि, शि, विधि
2302. श्री वाष्णोय कालेज, अलीगढ़ प, क, वि, वा, शि, विधि
2303. श्री टीकाराम गर्ल्स डिग्री कालेज, अलीगढ़ स, क, वि, शि
2304. सेठ पी० सी० बागला स्नातकोत्तर महाविद्यालय, हाथरस, अलीगढ़ प, क, वा
2305. श्री रामेश्वर दास अग्रवाल गर्ल्स डिग्री कालेज, हाथरस, अलीगढ़ स, क
2306. सरस्वती डिग्री कालेज, हाथरस, अलीगढ़ स, वि

जनपद एटा

2401. जवाहरलाल नेहरू स्नातकोत्तर महाविद्यालय, एटा प, क
2402. कोठीवाल अढ़तिया महाविद्यालय, कासगंज, एटा प, क
2403. गंजदुण्डवारा स्नातकोत्तर महाविद्यालय गंजदुण्डवारा, एटा प, क, वि, शि
2404. म्युनिस्पल गर्ल्स डिग्री कालेज, कासगंज, एटा स, क
2406. राजकीय महाविद्यालय, जलेसर, एटा स, क, वा

जनपद मैनपुरी

2501. चित्रगुप्त स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मैनपुरी प, क
2502. कुंवर आर० सी० महिला महाविद्यालय, मैनपुरी स, क

2503. आदर्श कृष्ण कालेज, शिकोहाबाद, मैनपुरी स, क, वा
2504. पालीवाल डिग्री कालेज, शिकोहाबाद, मैनपुरी स, वि
2505. नारायण डिग्री कालेज, शिकोहाबाद, मैनपुरी प, क, वि, कृ
2506. बी० डी० एम० एम० गर्ल्स डिग्री कालेज, शिकोहाबाद, मैनपुरी स, क
2507. नेशनल डिग्री कालेज, भोगांव, मैनपुरी प, क

लखनऊ मण्डल

जनपद लखनऊ

2601. लखनऊ क्रिश्चियन कालेज, लखनऊ स, क, वि, वा, शारीरिक शिक्षा
2602. श्री जयनारायण महाविद्यालय, लखनऊ स, क, वि, वा, शि, विधि
2603. शिया महाविद्यालय, लखनऊ स, क, वि, वा, विधि
2604. बप्पा श्री नारायण वोकेशनल डिग्री कालेज, लखनऊ स, क, वि
2605. डी० ए० वी० डिग्री कालेज, लखनऊ स, क, वि, विधि
2606. विद्यान्त हिन्दू डिग्री कालेज, लखनऊ स, क
2607. कालीचरण डिग्री कालेज, लखनऊ स, क
2608. मुमताज डिग्री कालेज, लखनऊ स, क
2609. नेशनल डिग्री कालेज, लखनऊ स, क, वा
2610. महिला महाविद्यालय, लखनऊ स, क, वि, शि
2611. आई० टी० कालेज, लखनऊ स, क, वि, शि
2612. अवध गर्ल्स महाविद्यालय, लखनऊ स, क
2613. जुबली गर्ल्स डिग्री कालेज, लखनऊ स, क
2614. शशिभूषण बालिका विद्यालय डिग्री कालेज, लखनऊ स, क
2615. करामत हुसैन मुस्लिम डिग्री कालेज, लखनऊ स, क
2616. खुनखुनजी गर्ल्स डिग्री कालेज, लखनऊ स, क, शि
2617. नवयुग कन्या महाविद्यालय, लखनऊ स, क, वि, शि
2618. नारी शिक्षा निकेतन डिग्री कालेज, लखनऊ स, क, वि
2619. कृष्णा देवी गर्ल्स डिग्री कालेज, आलमबाग, लखनऊ स, क

जनपद हरदोई

2701. केन सोसाइटी नेहरू डिग्री कालेज, हरदोई प, क
2702. आर्य कन्या महाविद्यालय, हरदोई स, क
2703. राजकीय महाविद्यालय, हरदोई स, वि, वा

जनपद सीतापुर

2801. आर० एम० पी० स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सीतापुर प, क, वि
2802. टीचर्स ट्रेनिंग कालेज, सीतापुर स, वि

2803. हिन्दू कन्या महाविद्यालय, सीतापुर प, क
2804. श्री गांधी महाविद्यालय, सिधौली, सीतापुर स, क
2805. राजकीय महाविद्यालय, महमूदाबाद, सीतापुर स, क, वा

जनपद लखीमपुर-खीरी

2901. वाई० डी० कालेज, लखीमपुर-खीरी प, क, वि, वा, शि
2902. भगवानदीन आर्य कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, लखीमपुर-खीरी प, क
2903. केन प्रोवर्स नेहरू डिग्री कालेज, गोला गोकर्णनाथ, लखीमपुर-खीरी स, क

जनपद रायबरेली

3001. फिरोज गांधी डिग्री कालेज, रायबरेली प, क, वि, वा, शि
3002. सर्वोदय महाविद्यालय, सलोन, रायबरेली स, क
3003. वैसवारा डिग्री कालेज, लालगंज, रायबरेली स, क
3004. कमला नेहरू डिग्री कालेज, तेजगांव, रायबरेली स, क
3005. राजकीय महाविद्यालय, ऊँचाहार, रायबरेली स, क
3006. दयानन्द डिग्री कालेज, बछरावा, रायबरेली स, क

जनपद उन्नाव

3101. दयानन्द सुभाष नेशनल डिग्री कालेज, उन्नाव प, क, वि, वा, शि
3102. श्री नारायण गर्ल्स डिग्री कालेज, उन्नाव स, क, शि

फैजाबाद मण्डल

जनपद फैजाबाद

3201. के० एस० साकेत स्नातकोत्तर महाविद्यालय, फैजाबाद प, क, वि, शि, विधि
3202. राजा मोहन गर्ल्स डिग्री कालेज, फैजाबाद स, क
3203. वी० एन० के० बी० स्नातकोत्तर महाविद्यालय, अकबरपुर, फैजाबाद प, क, वा, शि
3204. टी० एन० महाविद्यालय, टांडा, फैजाबाद स, क
3205. बाबा बरूआदास महाविद्यालय, परुइया आश्रम, फैजाबाद स, क, वा,
3206. सेवरा महाविद्यालय, सेवरा, फैजाबाद स, क

जनपद सुल्तानपुर

3301. गनपत सहाय डिग्री कालेज, सुल्तानपुर प, क, वि
3302. राणाप्रताप डिग्री कालेज, सुल्तानपुर स, क
3303. कमला नेहरू इंस्टीट्यूट ऑफ साइन्स एण्ड टेक्नॉलॉजी, सुल्तानपुर प, क, वि, वा, शि, विधि
3304. आर० आर० डिग्री कालेज, अमेठी, सुल्तानपुर प, क, शि
3305. सन्त तुलसीदास महाविद्यालय, कादीपुर, सुल्तानपुर स, क
3306. संजय गांधी महाविद्यालय, चौकिया, सुल्तानपुर स, क

3307. इन्दिरा गांधी महाविद्यालय, गौरीगंज, सुल्तानपुर स, क

जनपद बाराबंकी

3401. जवाहर लाल नेहरू मेमोरियल स्नातकोत्तर डिग्री कालेज, बाराबंकी प, क

3402. रामनगर डिग्री कालेज, रामनगर, बाराबंकी स, क

जनपद प्रतापगढ़

3501. मुनीश्वरदत्त स्नातकोत्तर महाविद्यालय, प्रतापगढ़ प, क, वि, शि

3502. प्रताप बहादुर डिग्री कालेज, प्रतापगढ़ स, क, वि

3503. हेमवती नन्दन बहुगुणा स्नातकोत्तर महाविद्यालय, लालगंज, प्रतापगढ़ प, क

3504. मदन मोहन मालवीय महाविद्यालय, कालाकांकर, प्रतापगढ़ प, क, शि

3505. बजरङ्ग महाविद्यालय, कुण्डा, प्रतापगढ़ स, क

3506. डिग्री कालेज, पट्टी, प्रतापगढ़ स, क

3507. डा० राजेश्वर सेवा आश्रम डिग्री कालेज, ढिंढुई, प्रतापगढ़ स, क, शि

जनपद गोण्डा

3601. श्री लाल बहादुर शास्त्री डिग्री कालेज, गोण्डा प, क, वि, शि

3602. एम० एल० के० स्नातकोत्तर कालेज, बलरामपुर, गोण्डा प, क, वि, शि

3603. आचार्य नरेन्द्र देव किसान स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बभनान, गोण्डा प, क

जनपद बहराइच

3701. किसान स्नातकोत्तर कालेज, बहराइच प, क, वि, शि

3702. महिला महाविद्यालय, बहराइच स, क

3703. गायत्री विद्यापीठ महाविद्यालय, रिसिया, बहराइच स, क, वा

गोरखपुर मण्डल

जनपद गोरखपुर

3801. सेण्ट एन्ड्रयूज कालेज, गोरखपुर प, क, वि, विधि

3802. डी० ए० वी० महाविद्यालय, गोरखपुर स, क, वि

3803. महात्मा गाँधी महाविद्यालय, गोरखपुर स, वि

3804. दिग्विजय नाथ महाविद्यालय, गोरखपुर स, क, वि, शि

3805. सैयद जाविद अलीशाह इमामबाड़ा महिला महाविद्यालय, मेंत बाजार, गोरखपुर स, क

3806. लालबहादुर शास्त्री स्मारक महाविद्यालय, आनन्दनगर, गोरखपुर स, क

3807. जवाहर लाल नेहरू स्मारक महाविद्यालय, महाराजगंज, गोरखपुर प, क, शि

3808. नेशनल महाविद्यालय, बड़हलगंज, गोरखपुर स, क, वि, कृ

3809. महाजन महाविद्यालय, चोरी-चोरा, गोरखपुर स, क

3810. बापू महाविद्यालय, पीपीगंज, गोरखपुर स, क
3811. महाविद्यालय भटवली बाजार, उनवल, गोरखपुर स, क
3812. पवित्रा महाविद्यालय, सिवटौर-मन्तीराम, गोरखपुर स, क
3813. श्यामेश्वर महाविद्यालय, सिकरीगंज, गोरखपुर स, क

जनपद बस्ती

3901. किसान महाविद्यालय, बस्ती प, क, वि
3902. अम्बिका प्रताप नारायण महाविद्यालय, बस्ती स, क, विधि
3903. महिला महाविद्यालय, बस्ती स, क
3904. शिवपति महाविद्यालय, सोहरतगढ़, बस्ती स, क, वि, शि
3905. रतनसेन महाविद्यालय, बांसी, बस्ती स, क, वि, शि
3906. बुद्ध विद्यापीठ महाविद्यालय, नौगढ़, बस्ती स, क
3907. हौरालाल राम निवास स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बस्ती प, क, वा
3908. कृषक महाविद्यालय, गौर, बस्ती स, क

जनपद देवरिया

4001. बाबा राघवदास स्नातकोत्तर महाविद्यालय, देवरिया प, क, वि, शि, कृ
4002. सन्त विनोबा भावे महाविद्यालय, देवरिया स, क, विधि
4003. राजकीय महिला महाविद्यालय, देवरिया स, क
4004. बुद्ध स्नातकोत्तर महाविद्यालय, कुशीनगर, देवरिया प, क, वि, वा, शि
4005. उदित नारायण स्नातकोत्तर महाविद्यालय, पडरौना, देवरिया प, क, वि
4006. एम० एम० एम० महाविद्यालय, भाटपार रानी, देवरिया प, क, वि, शि
4007. स्वामी देवानन्द महाविद्यालय, मठलार, देवरिया स, क, वि, शि
4008. बाबा राघवदास भगवानदास महाविद्यालय, बरहज आश्रम, देवरिया स, क, वा
4009. श्री रामजी सहाय महाविद्यालय, छद्रपुर, देवरिया स, क
4010. श्री भगवान महावीर महाविद्यालय, पावानगर, फाजिलनगर, देवरिया स, क
4011. किसान महाविद्यालय, तमकुही रोड, सेवरही, देवरिया स, क

जनपद आजमगढ़

4101. शिवली नेशनल महाविद्यालय, आजमगढ़ प, क, वि, वा, शि, विधि
4102. डी० ए० वी० महाविद्यालय, आजमगढ़ प, क, वि, वा
4103. श्री अग्रसेन महिला महाविद्यालय, आजमगढ़ स, क, शि
4104. श्री दुर्गाजी स्नातकोत्तर महाविद्यालय, चन्डेसर, आजमगढ़ प, क, वि, शि, कृ
4105. दुर्गादत्त चुन्नीलाल सागरमल खण्डेलवाल स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मऊनाथ भंजन, आजमगढ़ प, क
4106. राजकीय महाविद्यालय, मुहम्मदाबाद, गोहना, आजमगढ़ स, क
4107. जनता महाविद्यालय रानीपुर, आजमगढ़ स, क
4108. श्री गांधी स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मालटारी, आजमगढ़ प, क, शि

4109. श्री शिवा महाविद्यालय, तेरही-कप्तानगंज, आजमगढ़ स, क
4110. सर्वोदय महाविद्यालय, घोसी, आजमगढ़ स, क
4111. गांधी शताब्दी स्मारक महाविद्यालय, कोयलसा, आजमगढ़ स, क
4112. कूबा महाविद्यालय, दरियापुर, नेवादा, आजमगढ़ स, क
4113. श्री कृष्णगीता महाविद्यालय, लालगंज, आजमगढ़ स, क
4114. श्री गांधी स्मारक महाविद्यालय, बरदह, आजमगढ़ स, क

वाराणसी मण्डल

जनपद वाराणसी

4201. उदय प्रताप कालेज, वाराणसी प, क, वि, वा, शि, कृ
4202. डी० ए० वी० महाविद्यालय, वाराणसी स, क, वा
4203. हरिश्चन्द्र स्नातकोत्तर महाविद्यालय, वाराणसी प, क, वि, वा, शि, विधि
4204. सकलडीहा महाविद्यालय, सकलडीहा, वाराणसी स, क, शि
4205. श्री अग्रसेन कन्या महाविद्यालय, टाउनहाल, वाराणसी स, क
4206. बसन्त कालेज फार वीमेन्स, राजघाट किला, वाराणसी स, क, शि
4207. बसन्त कन्या महाविद्यालय, कमच्छा, वाराणसी स, क
4208. आर्य महिला महाविद्यालय, चेतगंज, वाराणसी स, क
4209. लालबहादुर शास्त्री महाविद्यालय, मुगलसराय, वाराणसी स, क, शि
4210. काशी नरेश राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, जानपुर, वाराणसी प, क, वि, वा
4211. राजकीय महाविद्यालय, चन्दौली, वाराणसी स, क
4212. श्री बलदेव महाविद्यालय, बड़ागाँव, वाराणसी स, क, वि
4213. डा० राममनोहर लोहिया महाविद्यालय, भैरव तालाब, वाराणसी स, क
4214. जगतपुर महाविद्यालय, जगतपुर, वाराणसी स, क
4215. कालिकाधाम महाविद्यालय, सेवापुरी, वाराणसी स, क
4216. महाराजा बलवन्तसिंह महाविद्यालय, गङ्गापुर, वाराणसी स, क, विधि
4217. राजकीय महाविद्यालय, जकिखनी, वाराणसी स, क, कृ
4218. राजकीय महाविद्यालय, चकिया, वाराणसी स, क
4219. राजकीय महाविद्यालय, धानापुर, वाराणसी स, क

जनपद गाजीपुर

4301. स्नातकोत्तर महाविद्यालय, गाजीपुर प, क, वि, शि, कृ
4302. राजकीय महिला महाविद्यालय, गाजीपुर प, क, वि
4303. हिन्दू महाविद्यालय, जमानियां, गाजीपुर स, क, वि
4304. महात्मा गांधी सतीस्मारक महाविद्यालय, गरुआ, मकसूदपुर, गाजीपुर स, क
4305. स्वामी सहजानन्द सरस्वती विद्यापीठ महाविद्यालय, गाजीपुर स, क

4306. श्री महन्त रामाश्रयदास महाविद्यालय, भुङ्कुड़ा, गाजीपुर स, क
4307. महाविद्यालय, मलिकपुरा, गाजीपुर स, क
4308. खरडीहा महाविद्यालय, खरडीहा, गाजीपुर स, क
4309. समता महाविद्यालय, सादात, गाजीपुर स, क

जनपद बलिया

4401. सतीश चन्द्र कालेज, बलिया प, क, वि, शि
4402. मुरली मनोहर टाउन स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बलिया प, क, वि, वा, शि, कृ
4403. कुंवर सिंह महाविद्यालय, बलिया स, क
4404. गुलाब देवी कन्या महाविद्यालय, बलिया स, क
4405. के० डी० बी० महाविद्यालय, दुबहर, बलिया स, क
4406. मर्यादा पुरुषोत्तम महाविद्यालय, भुङ्सुरी, रतनपुरा, बलिया स, क
4407. श्री बजरङ्ग महाविद्यालय, दादर आश्रम, बलिया स, क
4408. मथुरा महाविद्यालय, रसड़ा, बलिया स, क
4409. महाविद्यालय, दुबे छपरा, बलिया स, क
4410. सुदृष्टि बाबा महाविद्यालय, सुदृष्टपुरी, रानीगंज, बलिया स, क
4411. देवेन्द्र महाविद्यालय, बिल्थरा रोड, बलिया स, क

जनपद जौनपुर

4501. तिलकधारी कालेज, जौनपुर प, क, वि, वा, शि, विधि, कृ
4502. आर० एस० के० डी० महाविद्यालय, जौनपुर स, क, वि, शि
4503. नागरिक महाविद्यालय, जंघई, जौनपुर स, क, शि
4504. गोविन्द वल्लभ पन्त महाविद्यालय, प्रतापगंज, जौनपुर स, क
4505. जी० एस० महाविद्यालय, समोधपुर, जौनपुर स, क, वि, शि
4506. राजा हरपाल सिंह महाविद्यालय, सिगरामऊ, जौनपुर स, क, वि, शि
4507. श्री गणेशराय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, डोभी, जौनपुर प, क, वि, वा, शि
4508. सहकारी महाविद्यालय, मिहरावां, जौनपुर स, क
4509. कुटीर महाविद्यालय, चक्के, जौनपुर स, वि
4510. बयालसी महाविद्यालय, जलालपुर, जौनपुर स, क
4511. सलतनत बहादुर महाविद्यालय, बदलापुर, जौनपुर स, क
4512. राष्ट्रीय महाविद्यालय, जमुहाई, जौनपुर स, क, वि
4513. मड़ियाहूँ महाविद्यालय, मड़ियाहूँ, जौनपुर स, क
4514. गन्ना कृषक महाविद्यालय, ताखा-शाहगंज, जौनपुर स, क

जनपद मिर्जापुर

4601. के० बी० स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मिर्जापुर प, क, वि

4602. गोबर्धनदास विनानी महाविद्यालय, मिर्जापुर स, क, वा
4603. कमला माहेश्वरी आर्य कन्या महाविद्यालय, मिर्जापुर स, क
4604. राजकीय महाविद्यालय, दुद्धी, मिर्जापुर स, क
4605. राजकीय महाविद्यालय, ओबरा, मिर्जापुर स, क, वि, वा

इलाहाबाद मण्डल

जनपद इलाहाबाद

4701. सी० एम० पी० महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क, वि, वा, विधि
4702. इयुविंग फिशिचयन कालेज, इलाहाबाद स, क, वि
4703. इलाहाबाद डिग्री कालेज, इलाहाबाद स, क, वा, विधि
4704. कुलभास्कर आश्रम स्नातकोत्तर महाविद्यालय, इलाहाबाद प, वि, कृ
4705. ईश्वर शरण महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क, वा
4706. एस० एस० सत्रा महिला महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क
4707. हमोदिथा महिला महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क
4708. जगततारन महिला महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क
4709. महिला सेवा सदन डिग्री कालेज, इलाहाबाद स, क
4710. प्रयाग महिला विद्यापीठ महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क
4711. आर्य कन्या महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क
4712. राजर्षि टण्डन महिला महाविद्यालय, इलाहाबाद स, क
4713. इलाहाबाद एग्रीकल्चरल इंस्टीट्यूट, नैनी, इलाहाबाद प, वि, कृ
4714. भवन्स मेहता महाविद्यालय, भरवारी, इलाहाबाद प, क, वि
4715. लाला लक्ष्मी नारायण महाविद्यालय, सिरसा, इलाहाबाद स, क, वि
4716. हंडिया डिग्री कालेज, हंडिया, इलाहाबाद स, क

जनपद फतेहपुर

4801. महात्मा गांधी डिग्री कालेज, फतेहपुर स, क
4802. सदानन्द डिग्री कालेज, छिबलहा, फतेहपुर स, क, शि

जनपद कानपुर

4901. डी० ए० वी० कालेज, कानपुर प, क, वि, वा
4902. क्राइस्ट चर्च कालेज, कानपुर प, क, वि, वा
4903. वी० एस० एस० डी० महाविद्यालय, कानपुर प, क, वि, वा, शि, विधि
4904. डी० वी० एस० कालेज, कानपुर प, क, वि, शि
4905. पी० पी० एन० कालेज, कानपुर स, क, वि, वा
4906. हलीम मुस्लिम कालेज, कानपुर प, क, वा, शि

4907. दयानन्द कालेज ऑफ लॉ, कानपुर स, विधि
4908. हरसहाय डिग्री कालेज, कानपुर स, वा
4909. इण्टर नेशनल सेण्टर कालेज ऑफ एजुकेशन, कानपुर स, शि
4910. ब्रह्मानन्द डिग्री कालेज, कानपुर स, वि, विधि
4911. एस० एन० सेन बालिका विद्यालय, कानपुर स, क, वि
4912. दयानन्द गर्ल्स कालेज, कानपुर प, क, वि, शि
4913. ज्वालादेवी विद्या मन्दिर महाविद्यालय, कानपुर स, क
4914. गुरुनानक गर्ल्स महाविद्यालय, कानपुर स, क
4915. दयानन्द वीमेन्स ट्रेनिंग कालेज, कानपुर स, शि
4916. आचार्य नरेन्द्र देव महापालिका महिला महाविद्यालय, हर्षनगर, कानपुर प, क, वि, शि
4917. महिला महाविद्यालय, किदवईनगर, कानपुर स, क, शि
4918. जुहारीदेवी गर्ल्स कालेज, कैनाल रोड, कानपुर प, क
4919. अर्मापुर डिग्री कालेज, अर्मापुर स्टेट, कानपुर स, क
4920. ब्रह्मावर्त डिग्री कालेज, मंधना, कानपुर स, क
4921. रामस्वरूप ग्रामोद्योग स्नातकोत्तर महाविद्यालय, पुखरावां, कानपुर प, क
4922. कानपुर विद्या मन्दिर महाविद्यालय, कानपुर स, क

जनपद इटावा

5001. कर्मक्षेत्र स्नातकोत्तर महाविद्यालय, इटावा प, क, वि
5002. जनता कालेज, बकेवर, इटावा प, वि, वा, कृ
5003. जनता डिग्री कालेज, अजीतमल, इटावा प, क, वि, कृ
5004. तिलक डिग्री कालेज, औरैया, इटावा स, क, वा, शि
5005. विवेकानन्द ग्रामोद्योग महाविद्यालय, डिवियापुर, इटावा स, क
5006. चौधरी चरण सिंह महाविद्यालय, हेवड़ा, इटावा स, क

जनपद फर्रुखाबाद

5101. भारतीय महाविद्यालय, फर्रुखाबाद स, क
5102. एन० ए० के० पी० महाविद्यालय, फर्रुखाबाद स, क
5103. बंदी विशाल महाविद्यालय, फर्रुखाबाद प, क
5104. डी० एन० कालेज, फतेहगढ़, फर्रुखाबाद प, क, वा
5105. नेहरू महाविद्यालय, छिबरामऊ, फर्रुखाबाद प, क, वि
5106. लक्ष्मी यदुनन्दन महाविद्यालय, कायमगंज, फर्रुखाबाद स, क
5107. विद्यामन्दिर डिग्री कालेज, कायमगंज, फर्रुखाबाद स, वा
5108. आर० पी० डिग्री कालेज, कमालगंज, फर्रुखाबाद स, क, वि
5109. पंडित सुन्दर लाल मेमोरियल महाविद्यालय, कन्नौज, फर्रुखाबाद स, क

झाँसी मण्डल

जनपद झाँसी

5201. बुन्देलखण्ड महाविद्यालय, झाँसी प, क, वि, वा, शि, विधि
5202. विपिन बिहारी महाविद्यालय, झाँसी प, वि
5203. आर्य कन्या महाविद्यालय, सिपरी बाजार, झाँसी प, क
5204. श्री अग्रसेन स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मऊरानीपुर, झाँसी प, क

जनपद जालौन

5301. डी० बी० महाविद्यालय, उरई, जालौन प, क, वि, शि
5302. गाँधी महाविद्यालय, उरई, जालौन स, क, शि
5303. फुन्दी सिंह लौना राजकीय महाविद्यालय, जालौन स, क, वा
5304. मथुरा प्रसाद महाविद्यालय, कोंच, जालौन स, क
5305. कालपी महाविद्यालय, कालपी, जालौन स, क

जनपद बाँदा

5401. पं० जवाहरलाल नेहरू महाविद्यालय, बाँदा प, क, वि, शि
5402. राजकीय महिला महाविद्यालय, बाँदा स, क
5403. अतर्रा महाविद्यालय, अतर्रा, बाँदा प, क, वि, शि
5404. कौशाम्बी महाविद्यालय, मऊ, बाँदा स, क

जनपद हमीरपुर

5501. राजकीय महाविद्यालय, हमीरपुर प, क, वि
5502. बी० एन० बी० महाविद्यालय, राठ, हमीरपुर प, वि, कृ
5503. राजकीय महाविद्यालय, चरखारी, हमीरपुर स, क
5504. राजकीय महाविद्यालय, महोबा, हमीरपुर स, क, वा

जनपद ललितपुर

5601. नेहरू महाविद्यालय, ललितपुर स, क
5602. राजकीय महाविद्यालय, ललितपुर स, वि, वा

परिशिष्ट-6

महाविद्यालयों की संख्या वर्ष 1984-85

जनपद	जनपद महाविद्यालय की कुल संख्या	राजकीय महाविद्यालय				अशासकीय महाविद्यालय			
		सह शिक्षा संस्था		महिला शिक्षा संस्था		सह शिक्षा संस्था		महिला शिक्षा संस्था	
		स्नातको०	स्नातक	स्नातको०	स्नातक	स्नातको०	स्नातक	स्नातको०	स्नातक
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1. देहरादून	7	1	-	-	-	4	-	1	1
2. उत्तरकाशी	1	1	-	-	-	-	-	-	-
3. चमोली	3	2	1	-	-	-	-	-	-
4. पौड़ी-गढ़वाल	4	1	3	-	-	-	-	-	-
5. टेहरी-गढ़वाल	1	-	1	-	-	-	-	-	-
6. नैनीताल	4	4	-	-	-	-	-	-	-
7. अल्मोड़ा	5	2	2	-	-	-	-	-	1
8. पिथौरागढ़	4	1	3	-	-	-	-	-	-
9. मेरठ	17	-	-	-	-	5	7	2	3
10. गाजियाबाद	13	-	1	-	-	5	4	1	2
11. सहारनपुर	11	-	1	-	-	4	3	1	2
12. बुलन्दशहर	10	-	-	-	-	4	5	-	1
13. मुजफ्फरनगर	9	-	-	-	1	4	3	-	1
14. मुरादाबाद	11	-	-	-	-	4	4	1	2
15. रामपुर	2	1	-	1	-	-	-	-	-
16. बिजनौर	6	-	-	-	-	3	1	1	1
17. बरेली	5	-	-	-	-	2	1	1	1
18. पीलीभीत	2	1	-	-	-	1	-	-	-
19. शाहजहाँपुर	3	-	-	-	-	1	1	-	1
20. बदायूँ	3	-	-	-	-	1	1	-	1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
21. आगरा	11	-	-	-	-	6	1	1	3
22. मथुरा	7	-	-	-	-	3	2	-	2
23. अलीगढ़	6	-	-	-	-	3	1	-	2
24. एटा	5	-	1	-	-	2	1	-	1
25. मैनपुरी	7	-	-	-	-	3	2	-	2
26. लखनऊ	19	-	-	-	-	-	9	-	10
27. हरदोई	3	-	1	-	-	1	-	-	1
28. सीतापुर	5	-	1	-	-	1	1	1	1
29. लखीमपुर-खीरी	3	-	-	-	-	1	1	1	-
30. रायबरेली	6	-	1	-	-	1	4	-	-
31. उन्नाव	2	-	-	-	-	1	-	-	1
32. फैजाबाद	6	-	-	-	-	2	3	-	1
33. सुल्तानपुर	7	-	-	-	-	3	4	-	-
34. बाराबंकी	2	-	-	-	-	1	1	-	-
35. प्रतापगढ़	7	-	-	-	-	3	4	-	-
36. गोण्डा	3	-	-	-	-	3	-	-	-
37. बहराइच	3	-	-	-	-	1	1	-	1
38. गोरखपुर	13	-	-	-	-	2	10	-	1
39. बस्ती	8	-	-	-	-	2	5	-	1
40. देवरिया	11	-	-	-	1	4	6	-	-
41. आजमगढ़	14	-	1	-	-	5	7	-	1
42. वाराणसी	19	1	4	-	-	2	8	-	4
43. गाजीपुर	9	-	-	1	-	1	7	-	-
44. बलिया	11	-	-	-	-	2	8	-	1
45. जौनपुर	14	-	-	-	-	2	12	-	-
46. मिर्जापुर	5	-	2	-	-	1	1	-	1
47. इलाहाबाद	16	-	-	-	-	3	6	-	7
48. फतेहपुर	2	-	-	-	-	-	2	-	-

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
49. कानपुर	22	-	-	-	-	7	7	4	4
50. इटावा	6	-	-	-	-	3	3	-	-
51. फर्रुखाबाद	9	-	-	-	-	3	5	-	1
52. झाँसी	4	-	-	-	-	3	-	1	-
53. जालौन	5	-	1	-	-	1	3	-	-
54. बाँदा	4	-	-	-	1	2	1	-	-
55. हमीरपुर	4	1	2	-	-	1	-	-	-
56. ललितपुर	2	-	1	-	-	-	1	-	-
उत्तर प्रदेश	401	16	27	2	3	117	157	16	63

परिशिष्ट-7

जनपदवार जनसंख्या प्रति महाविद्यालय इण्टर परीक्षा (1982) में उत्तीर्ण छात्रों का महाविद्यालय से अनुपात तथा महाविद्यालय-इण्टर कालेज अनुपात

जनपद	जनसंख्या प्रति महाविद्यालय (लाख में)	इण्टर परीक्षा में उत्तीर्ण विद्यार्थी प्रति महाविद्यालय	महाविद्यालय इण्टर कालेज अनुपात
1	2	3	4
1. देहरादून	1.08	382	1 : 5
2. उत्तरकाशी	1.91	421	1 : 6
3. चमोली	1.21	301	1 : 7
4. पौड़ी-गढ़वाल	1.56	441	1 : 14
5. टेहरी-गढ़वाल	4.93	712	1 : 13
गढ़वाल मण्डल	1.52	405	1 : 8
6. नैनीताल	2.83	680	1 : 10
7. अल्मोड़ा	1.55	355	1 : 10
8. पिथौरागढ़	1.20	308	1 : 6
कुमायूं मण्डल	1.83	440	1 : 9
9. मेरठ	1.63	441	1 : 7
10. गाजियाबाद	1.44	286	1 : 5
11. सहारनपुर	2.43	477	1 : 7
12. बुलन्दशहर	2.35	378	1 : 10
13. मुजफ्फरनगर	2.54	447	1 : 8
मेरठ मण्डल	1.99	409	1 : 7

1	2	3	4
14. मुरादाबाद	2.86	281	1 : 6
15. रामपुर	5.88	240	1 : 6
16. बिजनौर	3.21	527	1 : 8
मुरादाबाद मण्डल	3.29	355	1 : 7
17. बरेली	4.53	642	1 : 9
18. पीलीभीत	5.03	420	1 : 6
19. शाहजहाँपुर	5.50	354	1 : 8
20. बदायूँ	6.55	491	1 : 11
बरेली मण्डल	5.29	506	1 : 9
21. आगरा	2.59	577	1 : 8
22. मथुरा	2.20	501	1 : 7
23. अलीगढ़	4.27	781	1 : 12
24. एटा	3.06	487	1 : 9
25. मैतपुरी	2.46	511	1 : 7
आगरा मण्डल	2.84	569	1 : 8
26. लखनऊ	1.06	335	1 : 4
27. हरदोई	7.65	695	1 : 10
28. सीतापुर	4.68	477	1 : 6
29. लखीमपुर-खीरी	6.54	539	1 : 6
30. रायबरेली	3.15	264	1 : 5
31. उन्नाव	9.13	699	1 : 19
लखनऊ मण्डल	3.24	406	1 : 6

1	2	3	4
32. फैजाबाद	3.95	523	1 : 10
33. सुल्तानपुर	2.91	315	1 : 6
34. बाराबंकी	10.06	690	1 : 9
35. प्रतापगढ़	2.58	375	1 : 6
36. गोण्डा	9.46	777	1 : 11
37. बहराइच	7.40	480	1 : 7
फैजाबाद मण्डल	4.74	469	1 : 8
38. गोरखपुर	2.92	491	1 : 7
39. बस्ती	4.47	605	1 : 9
40. देवरिया	3.17	1034	1 : 10
41. आजमगढ़	2.52	695	1 : 7
गोरखपुर मण्डल	3.13	703	1 : 8
42. वाराणसी	1.94	539	1 : 6
43. गाजीपुर	2.16	457	1 : 7
44. बलिया	1.75	661	1 : 5
45. जौनपुर	1.80	535	1 : 6
46. मिर्जापुर	4.07	559	1 : 8
वाराणसी मण्डल	2.09	550	1 : 6
47. इलाहाबाद	2.36	596	1 : 8
48. फतेहपुर	7.86	976	1 : 21
49. कानपुर	1.80	467	1 : 4
50. इटावा	2.91	821	1 : 12
51. फर्रुखाबाद	2.22	443	1 : 6
इलाहाबाद-मण्डल	2.83	476	1 : 7

1	2	3	4
52. झाँसी	2.83	476	1 : 6
53. जालौन	1.97	506	1 : 6
54. बाँदा	3.84	548	1 : 8
55. हमीरपुर	2.98	408	1 : 5
56. ललितपुर	2.93	211	1 : 4
झाँसी मण्डल	2.86	457	1 : 6
उत्तर प्रदेश	2.76	505	1 : 7

परिशिष्ट-8

जनपदवार महाविद्यालयों में अध्ययनरत विद्यार्थियों की संख्या, लिंग अनुपात एवं औसत विद्यार्थी प्रति महाविद्यालय (1984-85)

जनपद	विद्यार्थियों की संख्या			लिंग अनुपात (छात्राये प्रति 1000 छात्र)	औसत विद्यार्थी प्रति महा- विद्यालय
	छात्र	छात्रा	योग		
1	2	3	4	5	6
1. देहरादून	5482	3406	8888	621	1270
2. उत्तरकाशी	469	20	489	43	489
3. चमोली	1140	178	1318	156	439
4. पीड़ी-गढ़वाल	949	266	1215	280	304
5. टेहरी-गढ़वाल	38	02	40	53	40
गढ़वाल मण्डल	8078	3872	11950	479	747
6. नैनीताल	2483	866	3349	349	837
7. अल्मोड़ा	428	230	658	537	132
8. पिथौरागढ़	1123	336	1459	299	365
कुमायूँ मण्डल	4034	1432	5466	355	420
9. मेरठ	12160	4827	16987	397	999
10. गाजियाबाद	7052	4140	11192	587	861
11. सहारनपुर	5688	2991	8679	526	789
12. बुलन्दशहर	4737	1021	5758	216	576
13. मुजफ्फरनगर	5109	1617	6726	316	747
मेरठ मण्डल	34746	14596	49342	420	822

1	2	3	4	5	6
14. मुरादाबाद	7974	3145	11119	394	1011
15. रामपुर	1003	589	1592	587	796
16. बिजनौर	3553	886	4439	249	740
मुरादाबाद मण्डल	12530	4620	17150	369	903
17. बरेली	6633	2661	9294	401	1859
18. पीलीभीत	876	30	906	34	453
19. शाहजहाँपुर	1379	531	1910	385	637
20. बदायूँ	1086	326	1412	300	471
बरेली मण्डल	9974	3548	13522	356	1040
21. आगरा	13104	4791	17895	366	1627
22. मथुरा	3752	1301	5053	347	722
23. अलीगढ़	7510	2873	10383	383	1730
24. एटा	3433	393	3826	114	638
25. मैनपुरी	4524	700	5224	155	746
आगरा मण्डल	32323	10058	42381	311	1145
26. लखनऊ	20630	6714	27344	325	1439
27. हरदोई	1802	317	2119	176	706
28. सीतापुर	1490	466	1956	313	391
29. लखीमपुर-खीरी	2494	545	3039	219	1013
30. रायबरेली	2841	40	2881	14	480
31. उन्नाव	4155	315	4470	76	2235
लखनऊ मण्डल	33412	8397	41809	251	1100

1	2	3	4	5	6
32. फैजाबाद	7566	1009	8575	133	1429
33. सुल्तानपुर	3989	478	4467	120	638
34. बाराबंकी	633	139	772	220	386
35. प्रतापगढ़	3108	375	3483	121	497
37. गोण्डा	2471	376	2847	152	949
37. बहराइच	1360	259	1619	190	540
फैजाबाद मण्डल	19127	2636	21763	138	777
38. गोरखपुर	10187	577	10764	57	828
39. बस्ती	6470	573	7043	89	880
40. देवरिया	15075	934	16009	62	1455
41. आजमगढ़	11249	1753	13002	156	929
गोरखपुर मण्डल	42981	3837	46818	89	1018
42. वाराणसी	13757	3232	16989	235	894
43. गाजीपुर	6833	785	7618	115	846
44. बलिया	10639	958	11597	90	1054
45. जौनपुर	11745	549	12294	47	878
46. मिर्जापुर	4839	209	5048	43	1010
वाराणसी मण्डल	47813	5733	53546	120	923
47. इलाहाबाद	14647	2137	16784	146	1049
48. फतेहपुर	968	54	1022	56	511
49. कानपुर	24452	9956	34408	407	1564
50. इटावा	5915	724	6639	122	1107
51. फर्रुखाबाद	4750	1079	5829	227	648
इलाहाबाद मण्डल	50732	13950	64682	275	1176

1	2	3	4	5	6
52. झाँसी	5723	1446	7169	253	1792
53. जालौन	3846	417	4263	108	853
54. बाँदा	2809	388	3197	138	799
55. हमीरपुर	1861	24	1885	13	471
56. ललितपुर	429	62	491	145	245
झाँसी मण्डल	14668	2337	17005	159	995
उत्तर प्रदेश	310418	75016	385434	210	961

परिशिष्ट-9

जनपदवार महाविद्यालयों में कार्यरत शिक्षक, औसत शिक्षक प्रति महाविद्यालय तथा शिक्षक-विद्यार्थी अनुपात

जनपद	शिक्षकों की संख्या			औसत शिक्षक प्रति महाविद्यालय	शिक्षक-विद्यार्थी अनुपात
	पुरुष	महिला	योग		
1	2	3	4	5	6
1. देहरादून	276	79	355	51	1 : 25
2. उत्तरकाशी	36	05	41	41	1 : 12
3. चमोली	68	09	77	26	1 : 17
4. पौड़ी-गढ़वाल	76	11	87	22	1 : 14
5. टेहरी-गढ़वाल	4	1	5	5	1 : 8
गढ़वाल मण्डल	460	105	565	35	1 : 21
6. नैनीताल	108	17	125	31	1 : 27
7. अल्मोड़ा	48	12	60	12	1 : 11
8. पिथौरागढ़	98	13	111	28	1 : 13
कुमायूँ मण्डल	254	42	296	23	1 : 18
9. मेरठ	577	212	789	46	1 : 22
10. गाजियाबाद	444	76	520	40	1 : 22
11. सहारनपुर	263	67	330	30	1 : 26
12. बुलन्दशहर	235	34	269	27	1 : 21
13. मुजफ्फरनगर	260	45	305	34	1 : 22
मेरठ मण्डल	1779	434	2213	37	1 : 22

1	2	3	4	5	6
14. मुरादाबाद	303	109	412	37	1 : 26
15. रामपुर	76	34	110	55	1 : 14
16. बिजनौर	151	43	194	32	1 : 23
मुरादाबाद मण्डल	530	186	716	38	1 : 24
17. बरेली	184	62	246	49	1 : 38
18. पीलीभीत	29	02	31	16	1 : 29
19. शाहजहाँपुर	63	02	65	22	1 : 29
20. बदायूँ	40	03	43	14	1 : 33
बरेली मण्डल	316	69	385	30	1 : 35
21. आगरा	516	157	673	61	1 : 27
22. मथुरा	187	36	223	32	1 : 23
23. अलीगढ़	320	73	393	66	1 : 26
24. एटा	114	21	135	27	1 : 28
25. बैनपुरी	163	21	184	26	1 : 28
आगरा मण्डल	1300	308	1608	45	1 : 26
26. लखनऊ	506	260	766	40	1 : 36
27. हरदोई	49	13	62	21	1 : 34
28. सीतापुर	41	26	67	13	1 : 29
29. लखीमपुर-खीरी	61	20	81	27	1 : 38
30. रायबरेली	117	14	131	22	1 : 22
31. उन्नाव	52	23	75	38	1 : 60
लखनऊ मण्डल	826	356	1182	31	1 : 35

1	2	3	4	5	6
32. फैजाबाद	199	17	216	36	1 : 40
33. मुल्तानपुर	130	03	133	19	1 : 34
34. बाराबंकी	22	03	25	13	1 : 31
35. प्रतापगढ़	125	10	135	19	1 : 26
36. गोण्डा	135	13	148	49	1 : 19
37. बहराइच	52	11	63	21	1 : 26
फैजाबाद मण्डल	663	57	720	26	1 : 30
38. गोरखपुर	266	55	321	25	1 : 34
39. बस्ती	176	15	191	24	1 : 37
40. देवरिया	350	23	373	34	1 : 43
41. आजमगढ़	381	29	410	29	1 : 32
गोरखपुर मण्डल	1173	122	1295	28	1 : 36
42. वाराणसी	483	98	581	31	1 : 29
43. गाजीपुर	177	29	206	23	1 : 37
44. बलिया	271	06	277	25	1 : 42
45. जौनपुर	417	09	426	30	1 : 29
46. मिर्जापुर	116	09	125	25	1 : 40
वाराणसी मण्डल	1464	151	1615	28	1 : 33
47. इलाहाबाद	413	117	530	33	1 : 32
48. फतेहपुर	26	02	28	14	1 : 37
49. कानपुर	770	350	1120	51	1 : 31
50. इटावा	195	08	203	34	1 : 33
51. फर्रुखाबाद	140	16	156	17	1 : 37
इलाहाबाद मण्डल	1544	493	2037	37	1 : 32

1	2	3	4	5	6
52. झाँसी	114	21	135	34	1 : 53
53. जालौन	127	16	143	29	1 : 30
54. बाँदा	122	19	141	35	1 : 23
55. हमीरपुर	92	02	94	24	1 : 20
56. ललितपुर	24	—	24	12	1 : 20
झाँसी मण्डल	479	58	537	28	1 : 32
उत्तर प्रदेश	10788	2381	13169	33	1 : 29

परिशिष्ट—10

उच्च शिक्षा के अन्तर्गत प्रमुख छात्रवृत्तियों का विवरण

क्रम सं०	छात्रवृत्तियों का नाम	छात्रवृत्तियों की संख्या एवं दर
1	2	3
1.	केन्द्रीय योजना के अन्तर्गत प्राथमिक एवं माध्यमिक विद्यालयों के अध्यापकों के बच्चों की योग्यता छात्रवृत्ति	कुल छात्रवृत्तियों की संख्या 230 है। रु० 75 से 125 रु० प्रतिमास की दर से छात्रवृत्ति देय होती हैं प्रत्येक वर्ष 103 नई छात्रवृत्तियां हाई स्कूल की परीक्षा के आधार पर स्वीकृत होती हैं जो उपरोक्त 230 छात्रवृत्तियों में सम्मिलित रहते हैं। उन छात्रवृत्तियों का नवीनीकरण प्रगति आख्या के आधार पर नियमानुसार शोध कार्य तक चलता रहता है।
2.	राष्ट्रीय छात्रवृत्ति की केन्द्रीय योजना	लगभग 1476/824 छात्रवृत्तियां भारत सरकार के कोटे के आधार पर इन्टर, डिग्री स्तर पर श्रेष्ठता पर प्रत्येक वर्ष नवीनतम रूप में दी जाती है एवं 1018/1500 छात्रवृत्तियां नवीनीकृत की जाती हैं तथा विगत वर्षों का लगभग 2,900 हाईस्कूल स्तर पर स्वीकृत छात्रवृत्तियों का नवीनीकरण भी किया जाता है। यह धनराशि 90 से 170 रु० प्रतिमास स्नातक, स्नातकोत्तर एवं प्राविधिक शिक्षा में पढ़ रहे श्रेष्ठता पर छात्रवृत्ति छात्र/छात्राओं को प्रदान की जाती है।
3.	स्वतन्त्रता संग्राम सेनानियों के आश्रितों तथा बच्चों को शैक्षिक सुविधाएं और छात्रवृत्तियां।	छात्रवृत्तियों एवं पुस्तकीय सहायता की संख्या निश्चित नहीं है। प्रत्येक छात्रवृत्ति न्यूनतम 30 रु० प्रतिमास तथा पुस्तकीय सहायता न्यूनतम 150 से 180 रु० वार्षिक प्राविधानित धनराशि के आधार पर स्वीकृत की जाती है। स्नातकोत्तर स्तर तक छात्रवृत्तियों की स्वीकृतियां मण्डलीय अधिकारियों के द्वारा तथा शोध कक्षाओं में 50 रुपया प्रतिमास की दर से उच्च शिक्षा निदेशालय द्वारा स्वीकृत की जाती है।
4.	माध्यमिक विद्यालयों में संस्कृत पढ़ने वाले छात्रों को छात्रवृत्तियां।	आचार्य में 50 रु० तथा शास्त्री में 30 रु० प्रतिमाह की दर से 68 छात्रवृत्तियां निरीक्षक संस्कृत पाठशालाएं, उत्तर प्रदेश, इलाहाबाद द्वारा स्वीकृत की जाती है।

1	2	3
5. विश्वविद्यालयों के छात्रों को विशेष छात्र-वेतन तथा पुस्तकों की व्यवस्था ।		30 रु० मासिक 12 मास के लिये न्यूनतम 45 प्रतिशत अंक पाने पर योग्यता क्रम में मंडलीय अधिकारियों द्वारा प्रदान की जाती है ।
6. प्रतिरक्षा कर्मचारियों के बालकों को छात्र-वृत्तियों तथा पुस्तकों की व्यवस्था		300 छात्रवृत्तियां 20 रु० प्रतिमास 150 छात्रवृत्ति बी० ए०, बी० एस-सी०, प्रथम वर्ष तथा 150 छात्रवृत्तियां द्वितीय वर्ष में छात्र, छात्राओं को श्रेष्ठतानुसार प्रदान की जाती है ।
7. इंडियन स्कूल आफ इन्टरनेशनल स्टडीज नई दिल्ली में शोध करने वाले उत्तर प्रदेश के विद्यार्थियों की छात्रवृत्तियां ।		2 छात्रवृत्तियां 300 रु० प्रतिमास इंडियन स्कूल आफ इन्टरनेशनल स्टडीज, नई दिल्ली में शोधरत छात्रों को 300 रु० प्रतिमास की दर से 3 साल के लिये छात्रवृत्तियां देय है ।
8. बर्मा से प्रयावर्तित भारतीय राष्ट्रकों के बच्चों को निःशुल्क शिक्षा		छात्रवृत्तियों की संख्या निश्चित नहीं है । प्रत्येक छात्रवृत्ति 85 रु० से 90 रु० प्रतिमास तक वृत्तिका तथा न्यूनतम 112 रु० से 115 रु० तक पुस्तकीय सहायता निदेशालय से स्वीकृत की जाती है ।
9. राज्य के ग्रामीण क्षेत्रों में स्थित संस्थाओं में योग्य छात्रों को छात्रवृत्ति ।		19 छात्रवृत्तियां 20 रु० प्रतिमास की दर से मण्डलीय अधिकारियों द्वारा स्वीकृत की जाती हैं ।
10. सीमान्त क्षेत्रों या युद्धग्रस्त क्षेत्रों में तैनात यू० पी०, पी० ए० सी० जवानों व सशस्त्र पुलिस कर्मचारियों के बच्चों तथा आश्रितों को छात्रवृत्तियां एवं पुस्तकों की सहायता ।		६० छात्रवृत्तियां 20 रु० प्रतिमास, 30 छात्रवृत्तियां प्रथम वर्ष एवं 30 छात्रवृत्तियां द्वितीय वर्ष में पढ़ने वाले छात्रों को बी० ए०, बी० एस-सी०, एवं बी० काम० में प्रदान की जाती है ।
11. 1971 के पाकिस्तानी आक्रमण से प्रभावित प्रतिरक्षा कर्मचारियों एवं उनके आश्रितों को शैक्षिक सुविधायें ।		लगभग 33 छात्रवृत्तियां 20 रु० प्रतिमास की दर से 12 माह के लिये स्वीकृत होती है ।
12. स्नातक एवं स्नातकोत्तर कक्षाओं के छात्रों को प्रतिरक्षा बर्स/छात्रवृत्तियां		शासन द्वारा प्राविधानित धनराशि को विश्वविद्यालयों के तथा महा-विद्यालयों के छात्रों को छात्रवृत्ति स्वीकृत हेतु विश्वविद्यालयों को धनराशि दी जाती है ।
13. प्रतिरक्षा कर्मचारियों के बालकों को मुफ्त शिक्षा ।		प्रतिरक्षा कर्मचारियों के आश्रितों/पुत्र/पुत्रियों को स्नातक/स्नातकोत्तर पर 20 रु० से 35 रु० प्रतिमास की शुल्क की प्रतिपूर्ति

1	2	3
		एवं 200 रुपया से 250 रु० तक लेखन सामग्री एवं पुस्तकीय सहायता प्राविधानित धनराशि के अन्तर्गत किया जाता है ।
14.	सीमा सुरक्षा दल के कर्मियों के बच्चों एवं आश्रितों को शैक्षिक सुविधा	तदेव
15.	वीरगति प्राप्त हुये अथवा अंगहीन प्रतिरक्षा कर्मचारियों के बालकों को मुफ्त शिक्षा की व्यवस्था ।	तदेव
16.	भारत की सुरक्षा में सीमावर्ती क्षेत्रों में वीरगति प्राप्त प्रान्तीय सशस्त्र कान्स्टेबुलरी के जवानों के बच्चों को निःशुल्क शिक्षा ।	प्रतिरक्षा कर्मचारियों के आश्रितों/पुत्रों/पुत्रियों को स्नातक/स्नातकोत्तर पर 20 रु० से 35 रु० प्रतिमास एवं 200 रु० से 250 रु० तक लेखन सामग्री एवं पुस्तकीय सहायता प्राविधानित धनराशि के अन्तर्गत किया जाता है ।
7.	लक्ष्मीबाई शारीरिक शिक्षा विद्यालय में प्रवेश विद्यार्थियों को छात्रवृत्तियां ।	वी०पी०ई० कोर्स में अध्ययन के लिये 300 रुपया प्रतिमास की 9 छात्रवृत्तियां तथा एम०पी०ई० कोर्स में अध्ययन के लिये 500 रु० मात्र वार्षिक की एक छात्रवृत्ति स्वीकृत की जाती है ।
8.	सामरिक क्षेत्रों में नियुक्त पुलिस कर्मचारियों के बच्चों को निःशुल्क शिक्षा ।	ऐसे कर्मचारियों के बच्चों को स्नातक प्रथम तथा द्वितीय वर्ष में 20 रु० प्रतिमाह छात्रवृत्ति 12 माह हेतु दी जाती है । संख्या निर्धारित नहीं है ।
9.	सन् 1962 एवं 1965 के युद्धों में मारे गये अथवा स्थायी रूप से अपंग तथा 1971 के युद्ध में बन्दियों एवं लापता घोषित प्रतिरक्षा कर्मचारियों के बच्चों/विधवाओं को सुविधायें ।	लगभग 16 छात्रवृत्तियां 20 रु० प्रतिमास की दर से स्नातक प्रथम तथा द्वितीय को 12 माह हेतु दी जाती है ।

Sub. National Systems Unit,
National Institute of Educational
Planning and Administration
 17-B, Sri Aurobindo Marg, New Delhi-110016
 DOC. No... 2424
 Date... 30/4/82

NIEPA - DC



D2424